

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ И ТОРГОВЛЯ.

Удобство сухопутныхъ и водяныхъ сообщеній, развиваютъ промышленность и торговлю составляющія народное богатство. Распоряженіемъ Правительства по Бѣлорусскимъ губерніямъ устроены шосейныя дороги: 1) изъ Динабурга чрезъ г. Рѣжицу въ Петербургъ; 2) изъ г. Могилева чрезъ города: Оршу, Витебскъ, Городокъ, Невель, въ Петербургъ; 3) изъ Могилева въ Бобруйскъ и другая на г. Быховъ и Рогачевъ. 4) Московско-Варшавское Шоссе на города: Рославль, м. Кричевъ, г. Чериковъ, (Мог. губ.) мѣст. Пропойскъ, Рогачевъ и въ Бобруйскъ. 5) изъ Витебска на Смоленскъ. Еще предполагаютъ провести шоссе изъ Витебска на Полоцкъ въ Ригу. Изъ Сѣверной части Бѣлоруссїи сбытъ мѣстныхъ произведеній бываетъ въ г. Ригу: ихъ доставка сухимъ путемъ обходится дорого, тяжела и обременительна по причинѣ не всюду хорошо исправленныхъ дорогъ, гористаго мѣстоположенія, песчаной, глинистой и болотистой почвы; а потому тѣ только помѣщики отправляютъ свои товары сухимъ путемъ въ г. Ригу которые живутъ близко Лифляндской губерніи, или по дальнему разстоянію отъ сплавныхъ рѣкъ лишены способовъ ихъ отправить водою. Удобная и дешевая перевозка водянымъ путемъ громоздкихъ вещей тяжестей и товаровъ, даетъ ему неоспоримое преимущество предъ сухопутными дорогами.

Торговля лѣсомъ, льномъ, льнянымъ сѣменемъ, пенькою, хлѣбомъ разнаго рода, табакомъ и саломъ доставляемыхъ рѣкою Западною Двиною къ Рижскому порту, приводитъ въ движеніе большіе капиталы по закупкамъ на вольную продажу за границу, и для поставокъ въ казну. Закупленные съ осени, и привезенные зимою товары къ пристанямъ этой рѣки и впадающихъ въ нее притоковъ: Межи, Каспли, Усвячи, Лучоссы, Уллы, Оболг, Полоты, Дриссы, Десны, Друи, Дубны и Евикшты, весною грузятся на плоты, барки и струги; бревна вяжутъ въ плоты, дрова (четырехъ поленныя) складываютъ на гонки, и сплавляютъ водою въ весеннее пол-

новодье, оканчивающееся обыкновенно въ концѣ Мая мѣсяца (1). Главнѣйшія мѣста подвозовъ и складки товаровъ къ ихъ отправкѣ по Двинѣ въ Ригу; находятся въ городахъ Смоленской губерніи Бѣломъ и Порѣчьѣ. Въ Витебской же губерніи въ мѣстахъ лежащихъ при р. Двинѣ въ городахъ: Велижѣ, Витебскѣ, Полоцкѣ, мѣстечкахъ: Бешенковичахъ, Уллѣ, Друѣ и Краславкѣ. Купцы, чрезъ своихъ прикащиковъ, съ осени стараются закупить эти товары у помѣщиковъ губерній: Виленской, Курляндской, Минской, Могилевской, Витебской и Смоленской. По затруднительности сухопутной перевозки, купленный товаръ оставляютъ на мѣстѣ до зимы, а зимою, на саняхъ перевозятъ къ складочному мѣсту или пристани. Такая медленная не своевременная доставка, чрезвычайно стѣсняетъ торговлю; по этому, весьма естественно что купецъ купившій товаръ за полъ-года впередъ, долженъ дѣйствовать весьма осторожно чтобы не потерпѣть убытку при продажѣ своего товара, потому что въ случаѣ оказавшагося на него требованія въ Ригѣ, тотъ изъ купцевъ предъ прочими выигрываетъ въ продажѣ, кто свойтоваръ успѣетъ до поставить на мѣсто, прежде прочихъ товарищей. Огромная разница бываетъ между цѣною за которую купцы или ихъ повѣренныя покупаютъ отъ помѣщика мѣстные произведенія, съ тою по какой сами ихъ продаютъ въ Ригѣ. Эта огромная разница, неоднократно побуждаетъ владѣльцевъ имѣній, нарѣкать на крайность ихъ положенія, въ которомъ находятся, не имѣя другихъ способовъ сбыть свои произведенія какъ по цѣнѣ даваемой имъ на мѣстѣ купеческими прикащиками. Купецъ стараясь купить товаръ за малую цѣну, а продать его дороже, руководствуется въ этомъ случаѣ коммерческимъ расчетомъ: большой барышъ по справедливости долженъ получать тотъ кто больше рискуетъ; а торговля какъ

(1) Неожиданное пониженіе воды въ р. Двинѣ часто дѣлаетъ невозможнымъ свободный проходъ плывущихъ судовъ не только чрезъ находящіеся въ Двинѣ пороги, но и чрезъ подводные камни.

извѣстно происходить отъ случайности которой нельзя предвидѣть: если цѣны на требуемый товаръ высоки, купецъ выигралъ; если упали, онъ въ убыткѣ.

Нельзя опредѣлить количества и цѣнности всѣхъ произведеній отправляемыхъ изъ Бѣлоруссіи въ Ригу, Кіевъ и Кременчугъ, потому что большая часть сплавляемаго лѣса и нагруженнаго товара на барки и струги покупается въ сосѣднихъ губерніяхъ, и доставляется зимою на мѣсто нагрузки, или весною сплавляется по рѣчкамъ впадающимъ въ рѣки Двину и Днѣпръ (1).

Изъ города Велижа и изъ его Уѣзда по Двинѣ, ежегодно доставляютъ въ Витебскъ множество плотовъ съ кокорами на постройку барокъ, бревнами и дровами. Жители покупаютъ бревна на городскія постройки, дрова жъ сложенные на берегу саженьями на топливо: оба берега бывають завалены выгруженнымъ лѣсомъ. Во все лѣто пильщики на берегу пилятъ бревна на доски: много строеваго лѣса въ плотахъ гонять изъ Смоленской губерніи въ Двину, а ею, въ Ригу. Купцы городовъ Бѣлаго и Порѣчья ведутъ большой торгъ съ г. Ригою. Изъ г. Бѣлаго рѣками Обшею и Межею, и изъ Порѣчья, рѣкою Касплею въ Двину входитъ значительное число барокъ и струговъ съ пенькою, овсомъ, мукою, крупю, постнымъ масломъ и саломъ; отсюда жъ ежегодно отправляютъ нѣсколько барокъ съ желѣзомъ и разными металлическими издѣльями, (потребными въ крестьянскомъ бытѣ) какъ то: топорами, серпами, косами, сошниками и проч. Плыва Двиною барки останавливаются при всѣхъ городахъ и мѣстечкахъ гдѣ, (смотря по торговлѣ) стоятъ на мѣстѣ по нѣскольку дней. Прибрежные жители ожидаютъ ихъ прихода: дождавшись, покупаютъ необходимое. Городскіе жъ купцы за забранный товаръ платятъ наличными деньгами половину или три доли всей цѣны: остальную сум-

(1) Изъ Могилевской губерніи по рѣкамъ Днѣпру и Сожу отправляютъ въ Кіевъ и Кременчугъ.

му отдають послѣ выручки. Прикащики если не успѣютъ продать своего товара по выгоднымъ цѣнамъ въ городѣ, плывутъ далѣе, но чаще случается что нигдѣ не останавливаясь спѣшатъ въ Ригу; если же гдѣ и пристануть къ берегу, то чтобы запасть харчами для рабочихъ.

Зимою изъ Черниговской губерніи (въ особенности изъ г. Почеп) на нѣсколькихъ стахъ ⁽¹⁾ подводяхъ отправляютъ въ папушахъ листовый табакъ въ города Могилевъ и Витебскъ. Въ послѣднемъ его складываютъ въ анбары: весною грузятъ на барки; для предохраненія жъ его отъ дождя и вообще отъ всякой порчи, на каждой баркѣ дѣлаютъ надъ нимъ крышу: обшивъ ее крѣпкими цыновками или рогожами, отправляютъ въ Ригу, къ табачнымъ фабрикантамъ.

Подводы съ табакомъ, изъ Черниговской губерніи отправляются и въ прочіе Бѣлорусскіе города, гдѣ Евреи на расхватъ раскупа табакъ пудами, продаютъ его крестьянамъ на вѣсъ а чаще папушами съ значительною для себя пользою.

Главные произведенія вывозимыя изъ Бѣлоруссіи для отправки за границу составляютъ: льняное сѣмя ⁽²⁾, ленъ, брусня и бревны. Между торговцами лѣсными матеріалами, наибольшую торговлю въ 1848 году производилъ Леппельскій 1-й гильдіи купецъ и почетный гражданинъ Еврей Раппапортъ (въ мѣст. Чашникахъ). Скупая товарныя деревья въ губерніяхъ Минской, Могилевской и Витебской, весною, сплачивалъ ихъ въ плоты и по рѣкѣ Двинѣ отправлялъ въ г. Ригу, оттуда за границу.

Внѣшняя торговля въ обѣихъ Бѣлорусскихъ губерніяхъ развита въ низкой степени, по той причинѣ что почти нѣтъ капиталистовъ могущихъ производить торговую операцію на

⁽¹⁾ На каждую одноконную подводку обыкновенно кладутъ табаку отъ 25 до 50 пудовъ.

⁽²⁾ Въ Ригѣ льняное сѣмя продаютъ бочками. Въ бочкѣ имѣется двѣ пурь. Пюра имѣетъ 22 гарнца т. е. близко 5-хъ четвериковъ Русскихъ. Бочка льнянаго сѣмянъ въ 1848 г. продавалась въ Ригѣ по 4 р. 25 к. сер.

большія суммы. Внутренняя жъ торговля по городамъ и мѣстечкамъ вся находится въ рукахъ Евреевъ; сверхъ мѣстныхъ произведеній состоитъ въ продажѣ суконъ ⁽¹⁾, шелковыхъ бумажныхъ и галантерейныхъ товаровъ большею частью получаемыхъ изъ Пруссiи, Царства Польскаго, г. Риги и Москвы; бакалейные товары изъ Одессы Риги и Москвы. Выдѣлка кожевеннаго товара довольно значительна; его продаютъ по городамъ, мѣстечкамъ, ярманкамъ: также много отправляютъ въ города: Вильно, Ригу, Петербургъ.

До 1851 года, въ Бѣлоруссiи винокурныхъ заводовъ было очень много ⁽²⁾; владѣльцы имѣній продавали откупщикамъ на мѣстѣ ведро водки ⁽³⁾ отъ 60 до 90 коп. серебромъ. Такая дешевизна происходила отъ того что водку привозили въ Бѣлоруссiю изъ губерній Минской и Черниговской. Помѣщики имѣющіе у себя винокурни, осенью, закупа волонъ (или получа ихъ отъ барышниковъ на зимовлю) сверхъ обыкновеннаго корма, всю зиму даютъ воламъ барду отъ чего они дѣлаются тучными. Откормленныхъ такимъ образомъ весною отправляютъ въ Ригу, Новгородъ, Смоленскъ, Петербургъ, гдѣ продаютъ съ значительною выгодною; оставшіяся отъ нихъ поземъ идетъ на удобреніе полей.

⁽¹⁾ Закупаемыхъ на ярманкѣ Гродненской губерніи въ мѣст. Зельвѣ, куда въ значительномъ количествѣ съѣзжаются фабриканты изъ г. Бѣлостока и мѣстечекъ: Супрасля, Книшвина, Василькова и Цехановца.

⁽²⁾ Нынѣ ихъ имѣется едвали не пятая часть противъ того сколько ихъ было прежде.

⁽³⁾ Изъ положенныхъ въ заторъ 25 пудовъ ржи, водки выкуривается 18½ ведеръ (крѣпости 24%) т. е. съ каждаго пуда ржи три гарнца водки. Откупщики за ведро водки въ городахъ брали по 3 р. 50 коп. сер., а въ Уѣздахъ по корчмамъ она продавалась по установленной нормальвой цѣнѣ 2 р. сер. По новому акцизу приведенному въ дѣйствіе съ 1-го Января 1851 года за каждое выданное изъ винокурни ведро водки вносятъ въ казну по 75 коп. сер. Помѣщикамъ воспрещено имѣть винокурни гдѣ выкуривается водки менѣе 2000 ведеръ. При всякой винокурни есть надсмотрщикъ наблюдающій чтобъ изъ нее не продавали бѣ водки не внеся напередъ въ казну съ ведра по 75 коп. сер. Воспрещено водку перевозить изъ одной губерніи въ другую.

Скудный урожай хлѣба получаемый съ обрабатываемой для себя земли, бѣдность и недостатокъ въ житейскихъ потребностяхъ, вынуждаютъ Бѣлорусскаго крестьянина oprичъ земледѣлія искать другихъ средствъ, посредствомъ которыхъ онъ могъ бы заработать деньги для уплаты лежащихъ на немъ повинностей, и успокоенія домашнихъ нуждъ. Ему нѣтъ времени думать о постороннихъ заработкахъ лѣтомъ и осенью; въ это время, подобно заботливой нянѣ о дитяти, онъ постоянно ухаживаетъ за своею землею которая его кормитъ. Крестьяне бываютъ болѣе свободны зимою: тогда многіе изъ нихъ нанимаются у купцовъ перевезти товаръ къ назначенному мѣсту, или доставить муку въ магазейны, зерновой хлѣбъ въ городъ, бревна къ сплавному рѣкамъ, жизненные припасы въ города Бобруйскъ, Могилевъ, Витебскъ, Петербургъ, Ригу; — словомъ: изворотливый и трезвый хозяинъ, имѣя у себя здоровую лошаденку съ исправною упряжью, проведя зиму въ разъѣздахъ прокормить себя съ лошадыю, воротится домой съ подаркомъ женѣ, и деньгами на уплату податей. Кромѣ рубки и заготовки зимою лѣсныхъ матеріаловъ для разныхъ построекъ, нѣкоторые жители въ большомъ количествѣ приготавливаютъ дубильную кору на кожевенные заводы, изъ выкапываемыхъ сосновыхъ пней гонятъ деготь и смолу, и ихъ продаютъ на смазку осей у телегъ, Смоленіе барокъ, шкутокъ, лодокъ. Плотники по пашпортамъ отправляются на заработки въ города, или къ пристанямъ, гдѣ у купцовъ нанимаются строить байдаки, струги, шкутки; крестьяне пилятъ дрова, бревна на доски, дѣлаютъ драницы, гонты; мастеровые занимающіеся деревянными работами вытачиваютъ изъ дерева миски, тарелочки, ложки: дѣлаютъ ведра, кадки, колеса, сани, повозки. Рыбаки у купцовъ арендующихъ озера, нанимаются ловить рыбу. Незнающіе никакого мастерства, нарубя въ лѣсу дровъ везутъ ихъ въ торговые дни для продажи въ ближайшій городъ или мѣстечко. Такихъ промышленниковъ очень много, и потому дрова въ лѣсныхъ мѣстахъ не дороги. Вскроются рѣки,

народъ отвсюду толпами стремится къ пристанямъ наниматься на суда въ лоцмана или рабочіе нагружать на барки ленъ, табакъ, льняное сѣмя ⁽¹⁾, рожь, овесъ и проч. Въ это время на пристаняхъ стеченіе людей бываетъ велико, дѣятельность не помѣрна. Плаваніе большихъ судовъ по Двинѣ продолжается отъ 1 до 1½ а въ дождливое время до 2-хъ мѣсяцевъ. Можно утвердительно сказать: что изъ 25,000 рабочихъ проплывшихъ на судахъ въ Ригу въ 1848 году, вѣрно 15,000 было изъ одной Витебской губерніи. Крестьяне отдаленныхъ мѣстъ отъ сплавныхъ рѣкъ, получа позволеніе отъ своихъ сельскихъ правленій или помѣщиковъ, съ весны отправляются въ тѣ губерніи гдѣ производится проводъ шоссейныхъ дорогъ или каналовъ; тамъ у подрядчиковъ нанимаются въ работу на извѣстный срокъ. Согласясь на мѣстѣ работы въ цѣнѣ, строятъ для себя изъ сучьевъ шалаши, обкладывая ихъ со всѣхъ сторонъ дерномъ. Съ мѣста, въ дорогу отправляются артелью человекъ по 20 и болѣе: ихъ обыкновенную одежду составляетъ: не большая валеная изъ бѣлой шерсти шапка безъ полей, овчинный полушубокъ, крестьянскаго бѣлаго сукна зипунъ, (по Бѣлорусски свитка) гарусный поясъ, полотняные, (а у другихъ суконные) бѣлые штаны отъ колѣнъ до низу обмотанные онучами перевязанными шнурками, и на ногахъ лапти. Этотъ уборъ издревле усвоенный между Бѣлорусцами до сихъ поръ остается безъ всякой перемѣны. Заткнувъ топоръ за поясъ, съ заступомъ на плечахъ, и не большою сумкою съ бѣльемъ и хлѣбомъ, Бѣлорусскій крестьянинъ оставя свою деревню семью и родину, отправляется въ путь иногда верстъ за 500 и болѣе. Привыкши довольствоваться малымъ, въ пищѣ не прихотливъ,

(1) Привозимое изъ Россіи льняное сѣмя за границу плотится по дешевле другихъ потому что владѣльцы не очищаютъ полей отъ сорныхъ травъ, отъ чего съ льняными сѣмьями вымолачиваются и другія которыя вмѣсто увеличенія количества добываемаго изъ первыхъ масла только поглощаютъ его въ ущербъ фабрикантамъ.

и не разборчивъ: часто бываетъ сытъ хлѣбомъ съ водою, за то не упуститъ случая выпить водки если имѣетъ въ карманѣ чѣмъ за нее заплатить.

Изъ мѣстечекъ: Чашниковъ, Бочейкова и Бешенковичъ, многіе жители весною отправляются въ Смоленскую губернію въ города Бѣлой и Порѣчье; тамъ нанимаются въ лоцмана для провода барокъ съ грузомъ по Двинѣ чрезъ пороги находящіеся за мѣстечкомъ Краславкою и г. Якобшта-томъ. Со всѣхъ трехъ мѣстечекъ собирается лоцмановъ и работниковъ до 400. Нѣкоторые свою службу на баркахъ начинаютъ съ 14 или 15 лѣтъ; сперва служатъ въ работникахъ, потомъ въ лоцманскихъ помощникахъ, наконецъ поступаютъ въ лоцмана. Если случится что барка попадаетъ на песчаную косу, тогда товаръ перегружаютъ на Латышскія лодки называемыя *Лайбами*. За проводъ барки съ цѣннымъ товаромъ ⁽¹⁾ изъ г. Бѣлаго въ г. Ригу, хорошій и опытный лоцманъ беретъ отъ 40 до 50 руб. сер.; а изъ мѣст. Бешенковичъ до Риги лоцману платятъ отъ 25 до 30 руб. сер. Работнику же смотря по его силѣ и работѣ 8, 10 и 15 руб. сер.

По прибытіи въ Ригу, лоцмана и рабочіе получа деньги и закупа для себя харчи возвращаются домой артелями, дѣлая пѣшкомъ верстъ по 30, 35 и болѣе, смотря по времени и дорогѣ. Въ пути варятъ себѣ пищу которая въ артели имъ обходится не дорого. Проворные и трудолюбивые крестьяне въ весеннее время успѣваютъ два раза на судахъ съѣздить въ Ригу и возвращаются въ свою деревню въ Іюнь. Отъ этихъ заработковъ, бережливый и трезвый крестьянинъ всегда сохранить нѣсколько рублей для уплаты лежащей на немъ подати или другихъ повинностей. Замѣчено однакожъ

⁽¹⁾ Хозяинъ большой барки (длиною отъ 17 до 18 сажень, стоящей отъ 500 до 550 руб. сер.) отправляемой по Двинѣ съ товаромъ въ г. Ригу, нанимаетъ на нее до 40 рабочихъ, но и не менѣе 52-хъ человекъ, для безостановочнаго дѣйствования 4-мя большими длинными веслами или потесами (которыхъ на каждомъ концѣ бываетъ по двѣ). Къ одной потеси ставятъ по три, и четыре человека; всѣ рабочіе раздѣляются на смѣны.

что во время отлучекъ на заработки, крестьяне оставаясь на своей волѣ и безъ надзора за собою, привыкають къ бродяжничеству, лѣни и пьянству.

Торговья мѣста въ Бѣлоруссіи: Могилевъ, Витебскъ, Велижъ, Динабургъ, Невель и Гомель, местечки: Бешенковичи, Краславка, Шкловъ, Любавичи, Хиславичи, Кричевъ, Вѣтка и Пропойскъ. Послѣдніе два болѣе торгуютъ солью. Главныя въ Бѣлоруссіи ярманки снабжаютъ товаромъ малыхъ торговцевъ, которые ихъ развозятъ по мѣстечкамъ. Купеческіе прикащики ѣздятъ по господскимъ домамъ съ товаромъ и тамъ ихъ продають.

Мѣстныя произведенія изъ Сѣверной части Могилевской губерніи помѣщики и купцы зимою на подводахъ отправляютъ къ пристанямъ лежащимъ при рѣкѣ Двинѣ для сплава по ней весною въ г. Ригу; водку жъ и спиртъ доставляютъ въ Смоленскую губ.; тѣ же помѣщики, которые живутъ въ Южной части губерніи, свои мѣстныя произведенія рѣками Сожью и Днѣпромъ на баркахъ, байдакахъ, и берлинкахъ, отправляютъ въ города: Кіевъ, Кременчугъ, Херсонъ. Изъ Могилевской губерніи доставка по большей части бываетъ только до Кременчуга: оттуда судохозяева у купцевъ берутъ другіе товары для ихъ доставки въ мѣста лежащія въ верхъ по рѣкамъ Днѣпру, Сожу или Березинѣ. Этими товарами обыкновенно бывають бакалейныя изъ Одессы, каменная соль изъ Крыма и соленая провяленная рыба таранъ во множествѣ привозимая съ рѣки Дона и другихъ мѣстъ.

КЛИМАТЪ. Рѣзкое измѣненіе въ атмосферѣ производитъ сильное вліяніе на здоровье людей, подвергая ихъ простуднымъ болѣзнямъ. Лѣса наполненные болотами и множество озеръ окруженныхъ вязкими лугами, отдѣляя отъ себя вредныя испаренія, производятъ въ воздухѣ сырость, дѣлающую его нездоровымъ для жителей поселенныхъ вблизи такихъ мѣстъ: въ особенности когда подують Сѣверо-Западные вѣтры увеличивающіе въ воздухѣ холодъ и сырость, и

Западные, предвѣстники дождливаго времени, продолжающагося въ Сѣверной части Бѣлоруссїи съ ряду двѣ и три недѣли. Въ ней климатъ умѣренный, но непостоянный въ высокой степени: въ одинъ годъ снѣгъ съ полей исчезаетъ въ Мартѣ; въ другой пролежитъ до конца Апрѣля; послѣ сильныхъ морозовъ, вдругъ настааетъ оттепель: пойдетъ дождь, ночью морозъ стиснетъ мокрый снѣгъ, къ утру является гололедица (1). Лѣтомъ послѣ теплыхъ дней, подуютъ Сѣверные или Западные вѣтры, воздухъ сдѣлается холодный, небо покроется тучами, пойдетъ градъ, дождь, а послѣ нѣсколькихъ пасмурныхъ дней снова наступаетъ благопрїятная погода. Такія измѣненія въ году бывають очень часто. Первый снѣгъ показывается въ Октябрѣ, но скоро пропадаетъ. Зимнїй путь едва только устанавливается въ послѣдней половинѣ Декабря; тогда-же появляются и морозы: продолжаются и въ Январѣ но не долго, рѣдко превышая 20 или 22 градуса. Въ Февралѣ начинаются оттепели: санная дорога становится не надежною. Въ концѣ Феврала и началѣ Марта свирѣпетвуютъ вьюги, сильные вѣтры: саннїй путь въ жилихъ мѣстахъ совершенно пропадаетъ. По наблюденїямъ крестьянъ громъ въ Мартѣ предвѣщаетъ неурожай. Апрѣль дождливъ: въ то время рѣки выходятъ изъ береговъ; вода въ ручьяхъ поднимается до значительной высоты; земля на дорогахъ проложенныхъ чрезъ глинистыя или иловатыя мѣста растворяется до такой степени что въ ней колеса повозокъ вязнуть по ступицу. Май не всегда благопрїятенъ. Въ Юнѣ жары доходятъ до 26 градусовъ; послѣдняя половина мѣсяца дождлива. Знойные дни въ Юлѣ часто освѣжаются дождемъ. Въ Августѣ, утренники становятся холодными до того что вредятъ огороднымъ растенїямъ; первая половина Сентября благопрїятна; послѣдняя, туманна и дождлива. Съ Сентября, всѣ хозяева въ домахъ начинаютъ топить

(1) Что и случилось 1850 года 5-го Феврала въ г. Витебскѣ.

печи, и вставлятъ двойныя окна. Въ Октябрѣ, легкіе морозы бывають предвѣстниками перваго снѣга. Въ Ноябрьѣ, туманы, снѣжныя выюги, и легкіе морозы. Декабрь не всегда снѣженъ, и рѣдко суровъ. Граду, предшествуютъ нѣскольکو холодныхъ и пасмурныхъ дней; градобитія рѣдки, и дѣйствуютъ на маломъ пространствѣ. Бури ломаютъ деревья въ лѣсу, выворачивая ихъ съ корнемъ ⁽¹⁾. Если въ Іюнѣ (во время цвѣта ржи) свирѣпствуютъ вѣтры, въ Бѣлоруссіи оказывается неурожай и неминуемый голодъ. Осенніе вѣтры по своей суровости вредятъ здоровью крестьянъ, не принимающихъ надлежащей осторожности ⁽²⁾. Въ сухихъ мѣстахъ отдаленныхъ отъ озеръ и болотъ туманы рѣдки; но въ болотистыхъ, по близости озеръ, довольно часты. Громъ и молнія бывають нѣсколько разъ въ году, что въ особенности случается послѣ знойныхъ дней, когда воздухъ густъ и тяжелъ для дыханія людей, животныхъ, растеній.

Въ мѣстахъ низкихъ и сухихъ господствуетъ умѣренный климатъ способствующій растительности; холодные Сѣверные вѣтры удерживаемые горами, не такъ дѣйствуютъ на растенія въ долинахъ, какъ на возвышенныхъ мѣстахъ. По этой причинѣ и самая температура на высотахъ бываетъ суровѣе нежели въ долинахъ лежащихъ подъ одинакою Географическою широтою.

Свойство земли, способъ обработки и причины неурожаевъ въ Бѣлоруссіи.

По общему мнѣнію землю въ Бѣлоруссіи считаютъ малоурожайною; ея неплодородіе, многіе относятъ къ худой и

⁽¹⁾ Сильныя бури съ градомъ (едва ли не земляныя тромбы) въ мѣсяцахъ Іюнѣ и Іюль въ Витебской губерніи прошли чрезъ Уѣзды: Витебскій, Полоцкій и Лепельскій; убытка сдѣлали болѣе 550,000 руб. ассигн. Въ своемъ стремительномъ направленіи, въ лѣсахъ, изъ земли выворачивали деревья съ корнями. Въ то время градъ опустошилъ много полей. (1837 года Журн. Мин. Ви. Дѣл.).

⁽²⁾ Часто подвергаются простудѣ, лихорадкѣ и горячкѣ.

холодной почвѣ (¹) препятствующей хорошему росту хлѣбныхъ растений. Что подпочва холодна, не спору; но чтобъ самая почва земли была неурожайною, въ томъ не могу согласиться по нижеслѣдующему.

Дурною почвою считаю ту которая при всѣхъ средствахъ на нее употребленныхъ остается неурожайною (²): такими, бываютъ мѣста зернистохрящеватыя, кремнисто песчаныя и переносные пески.

Господствующая почва въ Бѣлоруссіи глинисто-песчаная; за нею слѣдуютъ глина и песокъ; совершенно жъ неурожайныхъ мѣстъ весьма мало. Если происходятъ неурожаи, то не отъ почвы (имѣющей всѣ качества плодородія) а отъ того какъ она обработана, удобрена, засѣяна. Земля въ Бѣлоруссіи требуетъ ежегодно хорошаго удобренія и большихъ трудоу вознаграждающихся только послѣ долговременной и дѣятельной о ней заботливости: два, три года безпечной обработки земли, небреженіе къ хозяйству, оставляютъ слѣды которые только могутъ изгладиться многолѣтними трудами. Отъ безпрестанныхъ посѣвовъ истощенныя поля требуютъ хорошаго удобренія; безъ него, поля не дадутъ хлѣба; а если и произойдетъ урожай, то такой малый, что крестьянину едва возвратится посѣянное количество зеренъ. Если и хорошая земля отъ частыхъ посѣвовъ не можетъ обойтись безъ удобренія (какъ необходимаго средства къ умноженію своей растительной силы), то истощенная частыми посѣвами имѣющая подпочву твердую и холодную, потребуетъ гораздо большаго удобренія и тщательнѣйшей обработки, что и наблюдаютъ тѣ изъ хозяевъ, которые зная свойство своихъ полей и вліяніе какое имѣютъ на колосовую хлѣбъ случающіяся здѣсь рѣзкія измѣненія въ атмосферѣ, употребляютъ

(¹) Почвою называется верхній слой земли поднимаемый сохою; лежащую подъ нимъ землю именуется *подпочвою*.

(²) Такими не признаю иловатыхъ и болотистыхъ мѣстъ потому что искусствомъ и трудами ихъ можно слѣлать урожайными. Прип. Соч.

всѣ доступныя мѣры чтобъ свою землю привести въ такое состояніе, на которое подобныя измѣненія мало вредили бѣ урожаю (¹).

Это средство заключается въ томъ, чтобы хорошо удобрить свои поля, въ надлежащее время два и три раза ихъ вспахать и очистить отъ сорныхъ травъ (²), засѣять полнымъ очищеннымъ зерномъ: если же такого у себя не имѣютъ, покупаютъ у сосѣда или у купцевъ; поступающіе такимъ образомъ не жалуются на неурожай и дурное качество земли награждающей ихъ посильные труды. Но не всѣ подобнымъ образомъ могутъ удабривать и засѣвать свои поля по неимѣнію надлежащаго количества скота, который бы имъ доставилъ столько позему сколько требуютъ ихъ поля для своего удобрения. Чувствуя этотъ недостатокъ, малопомѣстные небогатые дворяне не могутъ ему помочь по бѣдности; между тѣмъ, oprичъ земледѣлія не имѣя другихъ способовъ къ своему содержанію и прокормленію крестьянъ, всю свою надежду полагаютъ на той выручкѣ какую при хорошемъ урожаѣ прійдется получить за хлѣбъ, чтобы вырученными деньгами заплатить подати и покрыть домашнія потребности. Расчитывая, что изъ того же урожая надо прокормить себя съ дворнею, часть отдѣлить на сѣмена, остальное количество продать, помѣщикъ, имѣя у себя мало работниковъ и позема а много полей старается ихъ всѣ засѣять: зная же неплодородіе своей земли если она не удо-

(¹) Въ низкихъ мѣстахъ въ мокрое лѣто гдѣ рожь часто вымокаетъ употребляютъ слѣдующее средство: рѣдко случается чтобы десятина вышла совершенно ровная; а потому землю стоитъ только пахать и боронить такъ чтобы борозды послѣдняго паханія или бороньбы при посѣвѣ озими находились бы по покатоности горы; дождевая вода по бороздамъ будетъ стекать не оставаясь на прежнемъ мѣстѣ.

(²) Коренья которыхъ собравъ въ копны сушатъ, потомъ свежая ихъ на скотный дворъ употребляютъ вмѣсто соломы на подстилку скотницъ, или собранныя въ кучу коренья на тѣхъ же поляхъ жгутъ и оставшуюся отъ нихъ золу разбрасываютъ по полю.

брена, приказываетъ развозить поземъ на назначенныя для посѣву поля, гдѣ его раскидываютъ такъ чтобы онъ хоть въ маломъ количествѣ но покрылъ всѣ поля. Полагая что такимъ способомъ онъ удобрилъ свою землю, велить ее пахать: не имѣя жъ у себя въ запасѣ хорошихъ сѣмянъ, по необходимости употребляетъ на посѣвъ часть свѣже-вымолоченныхъ зеренъ провѣянныхъ на току но не пропущенныхъ чрезъ вѣяльную машину ⁽¹⁾. Этою смѣсью засѣваетъ поле. Зерно не имѣя надлежащей растительной силы, даетъ стебло тонкое и малый колосъ: иное и совсѣмъ не взойдетъ. Чѣмъ плоше было употреблено зерно на посѣвъ, тѣмъ между хлѣбными колосьями буйнѣе и гуще поростутъ сорныя травы пырей, метла, костеръ, звонецъ. Получая для своей растительности соки изъ той же земли что и посѣянный хлѣбъ, онѣ заглушаютъ его, и тѣмъ сильно вредятъ росту и полнотѣ зерна въ колосѣ. Такимъ образомъ трудолюбивый но бѣдный обыватель или крестьянинъ сдѣлавъ такъ сказать проформу удобрения своей земли обманулъ ее, а она въ свою очередь обманываетъ его надежду, принося ему вмѣсто ожидаемыхъ 6-ти или 5-ти зеренъ, два или два съ половиною болѣе посѣва! Послѣ того можно ли нарѣкать на землю что она худа и неурожайна если ее не обработали надлежащимъ образомъ ⁽²⁾, и не дали той производитель-

(1) Отдѣляющую чистое полное зерно отъ тошаго и неурожайнаго и отъ сорныхъ травъ въ большей и меньшей степени въ каждомъ полѣ. Не всякій помѣщикъ имѣетъ у себя земледѣльскія машины облегчающія труды крестьянъ. Большая часть придерживаются прежнимъ обычаемъ заставляя крестьянъ въ гумнахъ на току цѣпами вымолачивать зерно изъ колосьевъ.

(2) У мелкопомѣстныхъ помѣщиковъ засѣвающихъ много земли, крестьяне при каждой работѣ торопятся чтобы не пропустить настоящей поры. Отъ того землю вспахиваютъ и забораниваютъ кое какъ, лишь бы только скорѣе окончить, въ особенности это случается въ тѣхъ мѣстностяхъ гдѣ нѣтъ надъ работами крестьянъ неослабнаго надзора. Помѣщикъ надеется на управителя а тотъ (вмѣсто бытности во время паханія и сѣвы неотлучно при работникахъ) съ половины дня отправится домой, а крестьянамъ это и на руку. Отъ того то не однократно и случается что съ

ной силы растительности какой она требовала по своему качеству и истощенію? Подобныхъ примѣровъ хозяйства много, и не въ одной Бѣлоруссіи!

Сельское хозяйство только тогда доставляетъ ожидаемыя выгоды когда производится людьми опытными и страстно приверженными къ хозяйству; отъ упущенія времени происходятъ такія потери которыхъ ничѣмъ нельзя замѣнить. Нѣкоторые помѣщики (въ особенности въ уѣздахъ Западной части Витебской Губерніи) на своихъ поляхъ дѣлаютъ гряды по Лифляндскому способу въ клѣтки, и на нихъ сѣютъ рожь и пшеницу. Такой способъ обработки приноситъ ту пользу, что въ дождливое время лишняя съ грядъ вода стекаетъ въ находящіяся по ихъ бокамъ глубокія борозды; въ сухое жъ время, остающаяся въ бороздахъ влажность сообщаясь грядамъ, даетъ питаніе корнямъ растеній. Многократные опыты доказали очевидную пользу такого способа обработки полей, на которыхъ урожай всегда оказывался лучшій противъ полей обработанныхъ обыкновеннымъ способомъ.

Крестьяне сѣютъ для себя количество хлѣба обезпечивающее ихъ только въ урожайные годы; при малыхъ урожаяхъ, собираемого съ своихъ полей хлѣба имъ не достаточно: тогда въ пособіе его получаютъ отъ своихъ помѣщиковъ. Бѣлоруссы землю пахутъ сохою⁽¹⁾, имѣющею лемеші или сошники малые; лошади (отъ худаго корма зимою) къ веснѣ бываютъ истощены, слабосильны; въ концѣ Марта начинаютъ вывозить поземъ на тѣ поля съ которыхъ сошелъ снѣгъ. Въ Апрѣлѣ на песчаныхъ мѣстахъ начинаютъ

большаго пространства засѣянной земли вымолотятъ хлѣба меньше того количества какое дастъ гораздо меньшій участокъ земли только съ большимъ стараніемъ обработанный.

(1) Орудіе вовсе несоответствующее тамошней почвѣ ни выгоды которую можно бы извлечь изъ земли если бы ее глубже разрыхлить плугомъ и увозить надлежащимъ образомъ.

пахать землю, которую двоятъ и троятъ ('). Глинистой почвѣ вредна всякая сушь (по Бѣлорусски *запека*); затвердѣвши отъ жаровъ глина трескается, и не позволяетъ сохѣ и борошѣ свободно разрыхлять землю. Чтобы поправить такое мѣсто необходимо навозить песку и смѣшать его съ глиною, что и дѣлаютъ нѣкоторые хозяева и тѣмъ поправляютъ свои поля. Урожай много зависитъ отъ погоды бывающей въ Маѣ мѣсяцѣ: рожь хотя и потерпитъ отъ вѣтровъ и непогодъ бывающихъ въ Апрѣлѣ, но если въ Маѣ погода благопріятствуетъ, и по временамъ перепадаютъ дожди пригрѣваемые солнцемъ, ростъ ржи и луговыхъ травъ значительно поправляется. Если въ Іюнѣ (когда рожь цвѣтетъ) случатся сильные вѣтры, то въ обѣихъ губерніяхъ бываетъ неурожай. Ранній сѣвъ озимаго хлѣба производится до 15-го Августа, поздній въ началѣ Сентября. Траву, косятъ въ концѣ Іюня, окончиваютъ въ Іюлѣ. Замѣчено, что косыбѣ рѣдко благопріятствуетъ погода; дожди препятствуютъ своевременной высушкѣ и уборкѣ сѣна. Въ Іюлѣ крестьяне начинаютъ жать рожь, возить поземъ, и на паровыхъ поляхъ сохою поднимать землю для посѣва озими. Важный также недостатокъ составляетъ не усовершенствованное обрабаты-

(') Многие засѣваютъ свои поля немедленно по запахѣ вывезеннаго на нихъ навоза: это не хорошо потому что въ теплую погоду, отъ разложенія навоза увеличивается сила развитія сѣмянъ сорныхъ травъ находящихся въ землѣ болѣе времени нежели хлѣбныя только что посѣяныя; они то начинаютъ расти. Въ ростѣ скоро перегоняютъ посѣвы хлѣба и заглушаютъ ихъ: а потому послѣ запахки навоза надо подождать съ посѣвомъ и выждать появленія сорныхъ травъ: когда онѣ покажутся то перепашкою ихъ слѣдуетъ уничтожить, и тогда уже сѣять хлѣбъ. Опытные хозяева доказываютъ: что на землѣ хотя мало удобренной но только хорошо разрыхленной и воздѣланной, хлѣбъ родится лучше нежели на несвоевременно засѣянной. Они же утверждаютъ: 1) что посѣвъ надо производить въ первую или послѣднюю четверть луннаго мѣсяца, но отнюдь не въ полнолуіе; 2) сѣять по захожденіи солнца, и тогда же стараться и заборонить или сдѣлать это утромъ; 3) на посѣвъ, употреблять лучше не дозрѣвшія, нежели пересохшія сѣмена. На неудобренной почвѣ, рожь надо сѣять ранѣ яровыхъ.

ваніе полей; соха не поднимаетъ, а такъ сказать скребетъ землю, сдирая ея верхнюю почву глубиною на два или три вершка не болѣе. Корни посѣяннаго хлѣба проникають въ воздѣланную почву (1) до 3-хъ вершковъ глубины, потомъ коснувшись твердаго не вспаханнаго слоя разстилаются въ сторону, довольствуясь во все время роста питаніемъ получаемымъ только изъ вспаханнаго тонкаго слоя земли оспариваемаго сорными травами (2); изъ этого можно заключить много ли достанется питанія на долю колосоваго хлѣба? При томъ, достаточно недѣли сухаго времени съ вѣтромъ, для высушки до основанія вспаханной и обработанной почвы, чтобы тѣмъ сильно повредить росту посѣянныхъ хлѣбныхъ растений. На засѣвъ десятины вспаханнаго поля находятъ достаточнымъ употребить на сѣмена ржи 1 четверть, овса 2½ четверти, ячменя 1½ четверти, и льна ½ четверти.

Опытные хозяева замѣтили что воздѣлываемыя нѣсколько лѣтъ сряду поля въ Бѣлоруссіи перестаютъ быть плодородными; для сего оставляють ихъ непаханными: такія мѣста называютъ *Поветами*. По прошествіи 5 или 6-ти лѣтъ брошенные мѣста удобряють, пашутъ и засѣвають; отдохнувшая земля опять дѣлается урожайною.

Я сказалъ выше что удобреніе земли служитъ главнымъ основаніемъ хорошаго урожая: но нельзя однакожъ не согласиться и съ тѣмъ, что сельское хозяйство только тогда доставляетъ ожидаемыя выгоды когда производится людьми опытными и страстно любящими хозяйство: отъ незнанія

(1) Рачительные о своей землѣ, но бѣдные средствами владѣльцы, поля удобряють не однимъ поземомъ (котораго по малому количеству скота бываетъ недостаточно для удобренія всего пространства) для этого дѣлають искусственный навозъ изъ спавшихъ съ дерева листьевъ, сгребая ихъ граблями въ кучу, сверху прикрываютъ поземомъ, и засыпають землею. Кучи оставляють до того времени пока листья въ нихъ не перегниють; тогда, разрываютъ кучи, накладываютъ на возы и развозятъ по полямъ.

(2) Зимняя влага, и весенніе дожди, способствуютъ разрастанію сорныхъ травъ.

его, или отъ упущенія времени, происходятъ такія потери въ хозяйствѣ которыхъ ничѣмъ нельзя замѣнить.

СКОТОВОДСТВО. Лучшихъ статей и породъ лошади находятся у помѣщиковъ, ихъ повѣренныхъ, прикащиковъ, писарей: въ нѣкоторыхъ имѣніяхъ владѣльцы держатъ у себя по нѣсколько кобылъ, и при нихъ одного или двухъ жеребцовъ для приплода. Жеребята дойдя до лѣтъ поступаютъ къ помѣщику въ упряжныя и рабочія лошади, или идутъ въ продажу.

Крестьянскія лошади малорослы, привычны къ трудамъ, и при умѣренномъ даже содержаніи, крѣпки и хороши для работы. Бѣдные крестьяне не имѣя средствъ свою лошадь или корову всю зиму прокормить овсомъ и сѣномъ, вмѣсто послѣдняго даютъ имъ ржаную, ячменную и овсяную солому: вмѣсто овса, лошадь кормятъ смѣсью изъ двухъ частей соломенной сѣчки съ одною частью овса; корову, половою обваренною разболтаннымъ съ мукою кипяткомъ. Замѣчено однакожь, что отъ потребленія гречишной соломы въ кормъ, у скота на тѣлѣ дѣлается родъ часотки побуждающей его тереться о стѣны, отъ чего шерсть съ кожи вылѣзаетъ. Скотина всю зиму содержимая на такомъ скудномъ кормѣ, отъ изнуренія и стужи къ веснѣ часто околѣваетъ ⁽¹⁾.

Коровы у крестьянъ малорослы, но хороши для молока и приплода. У помѣщиковъ, между туземными коровами имѣются Холмогорскія и привозныя Голландскія: къ нимъ, одинъ или два быка Тирольской породы. Лошали содержатся въ конюшнѣ: скотъ на скотномъ дворѣ, гдѣ коровы помѣщаются особо въ просторномъ тепломъ хлѣву освѣжае-

(1) Причиной падежа рогатаго скота зимою служитъ скудное продовольствіе и стужа въ хлѣвахъ, куда вѣтръ черезъ дурностроенныя бревенчатыя стѣны проникаетъ со всѣхъ сторонъ. Лѣтомъ же отъ недостатка чистаго и обильнаго водопоя и отъ худыхъ хотя и сухихъ пастбищъ.

момъ посредствомъ сдѣланныхъ въ стѣнахъ малыхъ отдушинъ. Хорошій питательный кормъ, мягкая подстилка и мучное поило для стѣльныхъ коровъ сохранить въ нихъ силу и здоровье, и получится отъ нихъ ожидаемая польза.

Съ каждой коровы въ годъ, скотница легко дастъ пуду масла, и 60 сыровъ. Съ коровъ же очень хорошо содержимыхъ, можно получить масла ⁽¹⁾ до 1½ пуда въ годъ, не считая молока, сливокъ, творогу и смѣтаны, которыя много значать въ хозяйствѣ, но дорого обходятся если ихъ покупать на наличныя деньги.

Этою частью хозяйства у небогатыхъ людей обыкновенно распоряжаются сами хозяйки, поручая уходъ за коровами женщинамъ старательнымъ, любящимъ свою должность: у такихъ работницъ и масло бываетъ лучше приготовлено, и сливки гуще, и смѣтана свѣжѣе, и сыръ жирнѣй. У мало заботливыхъ хозяекъ, и при достаточномъ количествѣ коровъ ⁽²⁾, но если въ домѣ нѣтъ порядка и надлежащаго присмотра за скотницами, этихъ припасовъ едва достаетъ на домашнія потребности. Въмѣсто коровъ, бѣдные Евреи, держатъ у себя козъ. Простыхъ овецъ, довольное количество.

⁽¹⁾ Въ Бѣлоруссiи не дѣлаютъ Русскаго масла, а готовятъ чухонское, которое перемывъ въ свѣжей водѣ солятъ довольно крѣпко, и перемѣшавъ хорошенько складываютъ въ пудовыя, двухъ и трехъ пудовыя кадки, (называемыя туземцами фасками). Залитъ масло съ верху соленою водою, фаски прикрываютъ деревянными кружками и ставятъ въ ледникъ. Спустя мѣсяць пробуютъ масло: если въ которой фаскѣ оно получило едкость или горечь, съ той, масло перемываютъ въ нѣсколькихъ водахъ и вторично посоля складываютъ въ фаску. Изъ обѣихъ губерній очень много отправляютъ масла въ города: Смоленскъ, Петербургъ, Ригу.

⁽²⁾ Замѣчено: что коровы лучшихъ породъ лишеныя хорошаго содержанiя, перерождаются въ третьемъ родѣ, дѣлаются мелкими и малоподойными. Разведенiе овецъ то же не удается: овцамъ нужна теплая овчарня, а въ кормъ хорошее мелкое сѣно; но какъ для нихъ оно не вездѣ есть: то отъ холода, у овецъ является водяная болѣзнь, а отъ дурнаго корма, оспа, глисты: отъ нихъ овцы дохнутъ.

Изъ ихъ шерсти, крестьянки выдѣлываютъ бѣлое сукно мужьямъ на кафтаны, нижнее платье и онучи. Пѣкоторые помѣщики въ своихъ имѣніяхъ стали разводить овецъ Мериносовъ; послѣднихъ очень мало въ Витебской Губерніи, но въ Могилевской болѣе 33,000 головъ.

Исключая Евреевъ, всѣ жители держатъ у себя много свиней: однѣхъ для приплода и пищи, другихъ откормливаютъ на продажу. Изъ свинины заботливыя хозяйки готовятъ разнаго рода колбасы, сосиски, ветчину, копченое мясо, сало; приготовленное, хранятъ въ кладовой для домашняго употребленія. Выдернутую у свиней съ хребта и боковъ щетину, *Прасалы* ѣзда по деревнямъ скупаютъ по мелочи и въ смѣшанномъ видѣ, потомъ ее разбираютъ по сортамъ, отдѣляя хребтовую шерсть отъ боковой; самая лучшая толстая длинная шерсть называется *Окатка*: изъ нея дѣлаются твердыя щетки.

ПЧЕЛОВОДСТВО. Въ настоящее время когда одно хлѣбопашество не въ состояніи обезпечить домашнихъ расходовъ помѣщиковъ и крестьянъ, продажа меду и воску доставляетъ значительную пользу сельскимъ хозяевамъ, издревле любившимъ заниматься пчеловодствомъ; но въ послѣдніе годы эта часть промышленности какъ то пришла въ упадокъ. Изобиліе лѣсовъ, множество садовъ съ фруктовыми деревьями, богатые луга испещренные цвѣтами и благотворный климатъ, сильно благопріятствуютъ размноженію пчель.

Пчеловодство распространено во всей Бѣлоруссіи хотя не въ большомъ количествѣ, по той причинѣ что недостатокъ существовавшій въ неурожайные годы, заставилъ многихъ обѣднѣвшихъ людей сбывать свои пасеки, или убивать пчель, а оставшіеся отъ нихъ медъ и воскъ продать, чтобы на вырученныя деньги купить съѣстныхъ припасовъ; къ тому жъ въ послѣдніе годы продолжительные дожди имѣли сильное вліяніе на пчель: выхотившіе молодые рои

застигнутые непогудою, не находя себѣ приюта и достаточнаго корма, погибали. Хорошій рой старыхъ пчелъ, въ лѣто выпускаетъ отъ себя два и три роя молодыхъ: крестьяне выдалбливаютъ ульи изъ сосноваго или липоваго дерева. Изъ одного улья пчелъ въ годъ можно получить меду отъ 10 до 15 фунтовъ, и воску отъ 8 до 10 фунтовъ. Соты съ медомъ подрѣзываютъ въ Юлѣ или Августѣ, оставляя въ ульѣ столько меду чтобы пчеламъ его достало на зиму. Съ осени на зиму улья съ пчелами прячутъ въ пчельники: если жъ ихъ нѣтъ, тогда каждый улей со всѣхъ сторонъ толсто обложатъ ржанною соломою, перевязываютъ въ нѣсколькихъ мѣстахъ дабы ее не разнесло вѣтромъ и въ такомъ видѣ чрезъ всю зиму ульи остаются въ саду или пасекѣ. Перетопленный желтый воскъ, крестьяне сливаютъ въ круглыя глиняныя миски, гдѣ, давъ ему остыть, вынимаютъ, и на базарахъ продаютъ Евреямъ по 20 и 25 копѣекъ серебромъ за фунтъ ⁽¹⁾.

РЫБНАЯ ЛОВЛЯ производится въ рѣчкахъ, рѣчкахъ и озерахъ; послѣднія отдаются на аренду рыбакамъ. Такъ какъ эта отрасль промышленности между помѣщикомъ и арендаторомъ производится болѣе по взаимному уговору и за наличныя деньги, то съ достовѣрностью нельзя опредѣлить настоящаго ежегоднаго дохода получаемаго съ рыбныхъ ловель производимыхъ въ Бѣлоруссiи. Наибольшая рыбная ловля ⁽²⁾ бываетъ зимою: замороженную рыбу развозятъ по городамъ, мѣстечкамъ и въ сосѣднія губерніи. Главныя породы рыбъ: щуки, лещи, караси, окуни, плотва, налимы,

⁽¹⁾ Евреи въ городахъ продаютъ воскъ фунтами по 35 и 40 копѣекъ серебромъ за фунтъ смотря какъ и съ кого можно взять.

⁽²⁾ На мѣстѣ ловли пудъ крупной рыбы стоитъ отъ 120 до 150 коп. сер., мелкой рыбы отъ 40 до 70 коп. сер. На торгахъ же: фунтъ крупной рыбы продаютъ по 7, 8 коп. а въ малый привозъ 9 и 10 коп. сер., фунтъ мелкой рыбы 5 и 4 коп. сер.

угри, раки; въ нѣкоторыхъ озерахъ водятся: сомы, судаки, форель, падуца и селява (цвѣтомъ похожа на сельдь, а вкусомъ на корюшку). Ловлю производятъ неводами, бреднями, сѣтками и мережками.

ЗВѢРИНАЯ ЛОВЛЯ И ПТИЦЕЛОВСТВО.

Въ лѣсахъ водятся медвѣди, лоси, дикія козы, волки, лисицы, зайцы, барсуки, харьки и норки. Изъ птицъ: ястребы, глухари, куропатки, тетерева, рябчики, аисты, дикія утки, рыболовы, синири, чижи, щиглы, кукушки, вороны и галки. Изъ домашнихъ птицъ въ большомъ количествѣ: гуси, куры, утки, въ маломъ — индѣйки. Помѣщики мало занимаются охотою предоставляя ее своимъ стрѣльцамъ, обязаннымъ въ дворъ доставлять извѣстное количество дичи. Если же они донесутъ что обошли лося, медвѣдя, или нашли гнѣздо волковъ, тогда помѣщикъ даетъ знать сосѣдямъ приглашая ихъ къ себѣ въ назначенный день на охоту: собираетъ стрѣльцевъ и крестьянъ. Охотники устраиваютъ облаву, размѣщая крестьянъ въ лѣсу полукругомъ по дорогѣ или просѣкѣ; другой полукругъ занимаютъ стрѣльцы; стрелянный ведетъ собакъ вокругъ отъѣзжаго поля и оттуда ихъ спускаетъ въ лѣсъ чтобы гнали звѣря на охотниковъ; самъ верхомъ скачетъ за собаками ободряя ихъ трубнымъ звукомъ. По особому лаю гончихъ, охотники узнаютъ что собаки напали на слѣдъ звѣря: разставленные на дорогѣ крестьяне, крикомъ и стукомъ принуждаютъ звѣрей бѣжать въ ту сторону гдѣ стоятъ стрѣльцы, которые ихъ убиваютъ. Всѣ убитые на облавѣ звѣри принадлежатъ хозяину. Проведенное на охотѣ время крестьянамъ зачитаютъ за барщину, поятъ водкою и кормятъ.

САДОВОДСТВО. Всякій помѣщикъ при своей усадьбѣ или фольваркѣ имѣетъ фруктовый садъ; у богатыхъ людей въ оранжереяхъ хранятся фруктовыя деревья Южныхъ странъ: персиковыя, абрикосовыя, апельсинныя, лимонныя,

виноградныя лозы, цвѣты и растенія разнаго рода требующія за собою особеннаго ухода въ странѣ гдѣ климатъ для нихъ суровъ. Сады наполнены яблонями приносящими плодъ разнаго рода, величины, и вкуса. Груши, сливы, и вишни, разведены въ маломъ количествѣ, исключая помѣщиковъ имѣвшихъ случаи лучше сорты этихъ деревъ достать и развести у себя. Повсемѣстное обыкновеніе сады отдавать въ аренду до того усвоено, что съ наступленіемъ лѣта, мѣщане изъ городовъ отправляются къ помѣщикамъ, осматриваютъ ихъ сады, заключаютъ условія, даютъ задатокъ, а при сборѣ плодовъ уплачиваютъ остальную сумму слѣдующую по договору. Отдавая садъ въ аренду, помѣщикъ въ условіи всегда упоминаетъ: что арендаторъ ему обязанъ дать извѣстное число копъ ⁽¹⁾ яблокъ тѣхъ сортовъ какіе назначить самъ помѣщикъ. Посредственной величины садъ отдается въ аренду отъ 20 до 50 р. обширный отъ 60 до 100 руб. серебр.; четверть яблокъ средней величины но лучшихъ сортовъ на мѣстѣ стоятъ до 4-хъ руб. серебромъ.

ОГОРОДНИЧЕСТВО. Каждый крестьянинъ при своемъ дворѣ имѣетъ не большой участокъ земли занятый огородомъ. Съ наступленіемъ весны, онъ его удобряетъ и вспахиваетъ; оконча работу, отдаетъ въ полное распоряженіе своей хозяйки, которая сдѣлавъ гряды засѣваетъ ихъ лукомъ, огурцами, горохомъ, бураками, капустою, картофелемъ ⁽²⁾; возлѣ изгороди сажаетъ хмѣль или тыквы.

Въ городахъ и предмѣстьяхъ мѣщане владѣютъ обшир-

⁽¹⁾ Копа = 60.

⁽²⁾ Въ 1565 году Англичанинъ Джонъ Гамкинсъ вывезъ его въ Европу изъ Санта-фе (города новой Мексикки въ Америкѣ). Сперва его сажали въ садахъ какъ рѣдкость. Во Франціи въ 1522 году его подавали на Королевскій столъ какъ рѣдкую пищу. Въ послѣдствіи въ 7-ми лѣтнюю войну употребленіе картофеля распространилось по Германіи, оттуда перешло и въ Россію. Изъ Картофеля дѣлаютъ муку, патоку, крахмалъ и гонять водку. Кормятъ имъ домашнюю скотину. У бѣдныхъ, замѣняетъ хлѣбъ.

ными огородами съ избыткомъ вознаграждающими ихъ сильные труды. Обильный урожай овощей много помогаетъ жителямъ себя содержать особенно въ посты. Въ жаркое и сухое лѣто червь поѣдаетъ капусту; отъ ненастья, гниль появляется на огурцахъ и въ картофелѣ; но эти случаи рѣдки.

ЛѢСА и получаемая отъ нихъ польза. Нигдѣ такъ не разительно вліяніе лѣсовъ какое они имѣютъ на благосостояніе жителей, какъ въ Бѣлоруссіи. Лѣсъ, тотъ же капиталъ доставляющій постоянный доходъ. Многія имѣнія давно были бы проданы съ молотка за долги, еслибъ ихъ не спасала выручка получаемая за лѣсные матеріалы, къ чему помѣщики неохотно приступаютъ, и то только въ самой крайности какъ къ послѣдному источнику которымъ не всякій можетъ пользоваться по неимѣнію лѣсныхъ дачъ. Въ обѣихъ губерніяхъ, хвойныя деревья занимаютъ большія пространства, и собою доставляютъ въ хозяйствѣ болѣе выгодъ нежели лиственныя: сосна идетъ на разныя хозяйскія постройки, уголья, лучины, топливо. Обширные лѣса наполненные множествомъ бурею поломанныхъ или съ корнемъ изъ земли вывороченныхъ сосенъ, даютъ средство крестьянамъ (не причиняя убытка владѣльцу) заниматься гонкою смолы и дегтя, какъ необходимыхъ потребностей для смазки осей у своихъ возовъ. Изъ сосны дѣлаютъ сажу употребляемую въ типографіяхъ въ краску для печати. Въ медицинѣ, сосна полезна своими шишками и смолою, (которая есть не что иное какъ вытекающій изъ дерева сокъ сгустившійся на поверхности коры) оскобливъ съ коры ее растапливаютъ, и очищаютъ; она идетъ на приготовленіе въ Аптекахъ пластырей и *скопидара* (1). Изъ смолы получаемой изъ ели дѣлаютъ

(1) Или Эфирное масло, получаемое чрезъ перегонку одной части смолы съ двумя частями воды. Добываніе изъ сосновыхъ пней дегтя всякому извѣстно: деготь сгущенный выпариваніемъ называется *варомъ*. Изъ Могилевской губерніи по р. Днѣпру отправляютъ много смолы въ

капифоль. Ель идетъ на разныя постройки, но болѣе ее распиливаютъ на доски, выдѣлываютъ драницы, гонты; изъ молодыхъ вырубаютъ колья, жерди, кроквы: нижняя часть ствола ели съ корнемъ идетъ на кокоры для постройки барокъ. Изъ еловыхъ шишекъ добываютъ жидкость въ родѣ масла; соединенная съ мастикою даетъ хорошій лакъ. Изъ березовой коры гонятъ чистый деготь употребляемый на смазку черныхъ кожъ и конской сбруи. Изъ липовой коры дѣлаютъ лубья, а изъ волоконъ той же коры рогожки, цыновки, (которыхъ въ одной Могилевской губерніи готовятъ въ годъ болѣе 100,000 штукъ). Изъ коры содранной съ молоденькихъ деревъ готовятъ лыки: изъ нихъ крестьяне себѣ плѣтутъ лапти. Изъ липоваго дерева они же дѣлаютъ улья, корыты, лопаты, миски, тарелочки, ложки. Посредствомъ сплава, лѣсная промышленность производится изъ однихъ помѣщичьихъ дачъ: изъ казенныхъ же лѣсовъ удовлетворяются однѣ надобности казенныхъ крестьянъ. Многіе владѣльцы по хозяйственнымъ расчетамъ часть своихъ лѣсовъ ежегодно вырубаютъ на дрова въ винокурню, или на продажу купцамъ и барышникамъ; вырубленное жъ мѣсто, очистивъ отъ пней, обращаютъ на пашню или закупаютъ подъ лугъ. Сосну и ель разрубаютъ на пяти, и трехъ-саженныя бревна ⁽¹⁾, вяжутъ въ плоты, и изъ Могилевской губерніи по рѣкамъ: Днѣпру и Сожу сплавляютъ въ города Кіевъ, Кременчугъ, Екатеринославъ и Херсонъ; а изъ Витебской губерніи рѣкою Двиною въ Ригу. Отправляемые туда купцами лѣсные товары состоятъ изъ брусевъ, бревенъ, мачтъ,

г. Херсонъ. Ова печь (если постоянно ее накладывать смолистою сосною) даетъ дегтя въ сутки до 2-хъ пудовъ а та же печь наложенная липою даетъ дегтя въ сутки только 50 фунтовъ. Изъ березы получаютъ жидкаго дегтя изъ одной печи въ сутки до 1½ пуда. (Изъ разсказовъ заводчиковъ).

⁽¹⁾ Оставшіеся отъ нихъ вершины и сучья, крестьяне жгутъ на уголья, и ихъ въ большихъ плѣтеныхъ корзинахъ привозятъ въ города и мѣстечки, гдѣ продаютъ. Изъ Сѣверной части Оршанскаго уѣзда много уголья привозятъ въ г. Витебскъ.

шпырь, кокоръ, крокъ, ободьевъ, оглоблей, клѣпокъ на бочки, досокъ, лубья, смолы, дегтя, поташа: изъ пригоннаго лѣса на пристаняхъ ежегодно строятъ барки, байдаки, шкутки и берлинки.

Возвышеніе и пониженіе цѣнъ на лѣсъ совершенно зависитъ отъ произвола владѣльца лѣсной дачи, его денежныхъ средствъ, домашнихъ обстоятельствъ, и отъ разстоянія отъ сплавной рѣки той лѣсной дачи (изъ которой продается лѣсъ на вырубку), а потому и цѣны на одинъ и тотъ же товаръ не вездѣ бываютъ одинаковы. Точно также происходитъ и съ цѣнами на дрова привозимыя въ города и мѣстечки. Если великъ привозъ дровъ, цѣны имъ низки: если нѣтъ привоза (по случаю большой стужи или испортившихся отъ ненастья дорогъ) тогда цѣна на привезенные дрова удваивается: все зависитъ отъ времени, погоды и требованій. Вообще цѣны лѣсному товару у помѣщиковъ ниже цѣнъ установленныхъ таксою въ казенныхъ лѣсныхъ дачахъ. Торговцы находятъ для себя выгоднѣйшимъ лѣсъ покупать у частныхъ лицъ еще и потому что освобождаются отъ условій крайне затрудняющихъ и стѣсняющихъ ихъ промышленность, какъ то: уборка сучьевъ, вершинъ, свидѣтельствованіе лѣсничими количества вырубленнаго и приготовленнаго къ вывозкѣ лѣснаго матеріала, и срока прекращенія порубокъ въ лѣсу къ 1-му Марту.

Господствующія породы деревъ въ Бѣлоруссіи это: сосна, береза; послѣ нихъ ольха, осина, липа, ель, клень, ясенъ, вязъ, берестъ, осокоръ, рябина, черемуха, дикая яблонь, ветла, два нѣсколькихъ родовъ, и кусты: орѣшникъ, (котораго весьма много) калина, лоза, жимолость, крушина, ракитникъ, малина и можжевельникъ; въ сосѣдствѣ съ ракитникомъ растетъ родъ лозы именуемой мѣстными жителями *жилъвицею* которая также принадлежитъ къ роду кустарниковъ; ракитникъ въ безлѣсныхъ мѣстахъ тѣмъ полезенъ что каждый отрубленный сучекъ воткнутый во влажную землю принимается и скоро вырастаетъ. Дубъ находится въ одной

части Могилевской губерніи, но его немного въ сравненіи съ другими породами деревь.

Во всей Бѣлоруссіи крестьяне производятъ большой торгъ дровами: въ торговые дни въ города и мѣстечки ихъ навозятъ со всѣхъ сторонъ. Продажа дровъ многимъ крестьянамъ служить вспомогательнымъ средствомъ къ удовлетворенію самонужнѣйшихъ домашнихъ потребностей: отнять отъ нихъ это средство, значитъ многихъ пустить съ сумою по міру.

Въ Могилевской губерніи значительнѣйшіи сплавы лѣса производится изъ уѣздовъ: Быховскаго, Рогачевскаго и Чериковскаго (1).

Пристани: въ Рогачевскомъ уѣздѣ: на рѣкѣ Днѣпрѣ: близъ мѣст: Жлобина, при деревнѣ Перевичахъ, при м. Губицкомъ кордонѣ.

На р. Сожѣ: при Околицѣ, Опошкинѣ и Ухобѣ.

На р. Друци: при г. Рогачевѣ.

По заливамъ } *Трунихль: при селѣ Залѣсьѣ.*

 } *Крысь: при селѣ Ширяѣ.*

 } *Севруковскому: при слободкѣ Севрукахъ.*

Въ Гомельскомъ уѣздѣ: при д. Черной на р. Днѣпрѣ.

Въ Чериковскомъ уѣздѣ: близъ мѣст. Кричева на р. Сожѣ.

Въ Быховскомъ: на р. Сожѣ при дер. Вировой, въ близи казенной Пропойской дачи и при дер. Студенцѣ.

На р. Днѣпрѣ: при дер. Приборѣ.

На р. Друци: при дер. Короткой, Чечвецахъ и селѣ Черинѣ.

Въ Могилевскомъ Уѣздѣ: на р. Днѣпрѣ при мѣст. Шкловъ, Могилевѣ, Барсукахъ и Салтановкѣ.

На р. Друци: при мѣст. Друцкѣ.

Въ Копыскомъ Уѣздѣ: на р. Днѣпрѣ, при г. Копысѣ и дер. Александріи.

(1) Мог. Губ. Вѣд.

Въ Слиннинскомъ } на р. Друци при мѣст. Толочинѣ.
на р. Лучосѣ при Бабиновичахъ и Тя-
логѣ.

До 1812 года, Бѣлоруссія была весьма богата мачтовымъ товарнымъ и строевымъ лѣсомъ; но послѣ бѣдственной для Россіи войны съ Французами, когда истребленныя въ деревняхъ строенія пришлось замѣнить новыми постройками, явились непомѣрныя требованія на бревна; тогда сотни тысячъ вѣсковыхъ сосенъ пало подъ ударами топора: неурожай произвели голодь; для прекращенія его и содержанія крестьянъ, помѣщики имѣвшіе деньги покупали хлѣбъ, но кто ихъ не имѣлъ продавалъ лѣсъ; такіе продажи неоднократно повторялись и въ неурожайные годы. Въ настоящее время лучшія лѣсныя дачи — принадлежность казны: помѣщики жъ большею частью годны на постройку крестьянскихъ избъ и дрова; очень мало есть такихъ помѣщиковъ у которыхъ остался хорошій строевой лѣсъ; товарный же и мачтовый развѣ только можно пайти въ Сѣверо-западной части Витебской губерніи да и то въ тѣхъ только мѣстахъ откуда его трудно вывезть.

Казенные лѣса. Въ 1802 году о казенныхъ лѣсахъ изданъ общій уставъ: вскорѣ за нимъ предполагалось издать особыя постановленія для тѣхъ губерній гдѣ ихъ мѣстное положеніе и другія обстоятельства представлятъ къ тому надобность, потому что одинакое постановленіе о лѣсахъ не во всѣхъ губерніяхъ оказалось одинако удобнымъ.

Изъ числа губерній потребовавшихъ особыхъ постановленій по лѣсной части, были и Бѣлорусскія, гдѣ оказалось изобиліе въ лѣсахъ, и удобство къ сбыту строевыхъ деревъ (за мѣстными расходами) въ смѣжныя съ нею губерніи. Отъ Правительства не укрылось и то, что Бѣлоруссія до изданія общаго о лѣсахъ устава, пользовалась особыми правами дозволявшими временнымъ владѣльцамъ казенныхъ имѣній и ихъ крестьянамъ пользоваться лѣсомъ изъ казенныхъ дачъ.

Изданіе особыхъ правилъ, долго не могло быть испол-

нено по недостатку вѣрныхъ свѣдѣній, которыхъ нельзя было иначе получить какъ собравъ ихъ на мѣстѣ: донесенія жъ Оберъ-Форшмейстеровъ, заключали въ себѣ только извѣстия о неустройствѣ и безпорядкѣ, какой въ то время существовалъ въ Бѣлоруссiи по лѣсной части, а отнюдь не представляли средствъ чѣмъ бы ее привести въ лучшее состоянiе. Съ 1806 года въ каждой Бѣлорусской губернии учреждены временно по одной лѣсной Инспекции, которыя и были до 1815-г.; а въ томъ году Мая 14-го уничтожены: вмѣсто ихъ назначены губернскiе Форшмейстеры присоединенные къ губернской Казенной Палатѣ (въ 1828 году), при которой въ то же время учреждено особое лѣсное отдѣленiе. Нынѣ всѣ казенные лѣса въ Бѣлоруссiи состоятъ въ вѣденiи Палаты Государственныхъ Имуществъ.

ЛЕНЬ есть одинъ изъ главнѣйшихъ предметовъ доставляющихъ доходъ помѣщикамъ и крестьянамъ. Посѣвъ, сборъ, и выдѣлка льна въ Бѣлоруссiи весьма значительна: преимущественно родится на новыхъ мѣстахъ; зарастаетъ сорною травою, отъ которой его необходимо прополоть въ сухую погоду чтобы съ травою не выдернуть и льна. Посѣянный въ Маѣ, созрѣваетъ въ Августѣ, даетъ волокно на прядиво, и сѣмя на масло: любитъ почву мягкую влажную. Подъ него землю пашутъ три раза: однажды осенью, и два весною. Посѣвъ на десятину не вездѣ одинаковъ: одни высѣваютъ 4, другiе до 7-ми четвериковъ. Чѣмъ рѣже посѣяно лень тѣмъ болѣе вѣтвится: волокно его выходитъ короткое, грубое: за то сѣмянныхъ головокъ получается болѣе; у густо посѣяннаго льна стебли тонѣе и волокно лучше, но сѣмянныхъ головокъ меньше.

Изъ произведенiй земледѣлья, лень принадлежитъ къ волокнисто-прядильнымъ масленнымъ растенiямъ дающимъ волокно для выдѣлки изъ него холста необходимаго въ домашнемъ быту всѣхъ сословiй, и масла охотно приобрѣтаемаго

купцами для своей торговли. Льну бываетъ очень вредна засуха. Его уборка съ поля начинается когда сѣменные головки стануть созрѣвать или принимать буроватый цвѣтъ. Выдернутый ленъ связываютъ въ пучки. Смотря по погодѣ мочка продолжается недѣлю, или 10 дней; если ленъ перемокнетъ, волокно бываетъ не крѣпко: не домокнетъ—его трудно очистить отъ кострыки.

Назначаемый для продажи въ Ригу готовятъ слѣдующимъ образомъ: отрепавъ отъ кострыки, и хорошо расчесавъ волокно, связываютъ его въ большіе продолговатые цилиндрическіе пучки называемые *бунтами* (каждый вѣсомъ въ полъ пуда), каждый пучекъ перевязываютъ веревками въ трехъ мѣстахъ т. е. по концамъ и въ срединѣ; — связанный, съ верху приглаживаютъ мягкою щеткою смоченною водою. За приготовленіе льна такимъ образомъ, работникъ получаетъ отъ хозяина плату съ берковца по 50 коп. серебромъ. При усердной работѣ, въ лѣтній день пять человѣкъ могутъ приготовить льна два берковца, т. е. связать сорокъ пучковъ⁽¹⁾. Этою работою въ городахъ занимаются бѣдные Евреи и мѣщане, которые для пріисканія себѣ работы не имѣютъ надобности удаляться отъ своего семейства довольствуясь малымъ заработкомъ. Кострыка изъ льна и конопли (на которую во многихъ хозяйствахъ не обращаютъ вниманія) употребляется на приготовленіе отличнаго удобрения въ огороды и сады. Вмѣсто постилки, ее разсыпаютъ въ хлѣвахъ, и когда въ нихъ она достаточно напитается изверженіями, тогда ее выгребаютъ изъ хлѣвовъ на дворъ, и складываютъ въ кучи; спустя малое время кучи перебиваютъ что повторяютъ нѣсколько разъ, отъ этаго кострыка гниваетъ и обращается въ землю полезную для молодыхъ плодовыхъ деревьевъ. При ихъ садкѣ весною, къ землѣ изъ кострыки садовники подмѣшиваютъ часть хорошо замороженной мелкой глины. Въ губерніи Ви-

(1) Изъ рассказовъ торгующихъ льномъ.

тебской льна сѣютъ болѣе конопли, а въ Могилевской засѣваютъ болѣе конопли нежели льна.

КОНОПЛЯ доставляетъ немалый доходъ жителямъ Бѣлоруссіи. Съ ней получается волокно изъ котораго вяжутъ веревки, прядутъ нитки: изъ нихъ ткутъ грубый холстъ употребляемый крестьянами и крестьянками на лѣтнюю одежду, и бѣлье, изъ конопляныхъ сѣменъ получается масло столь любимое простымъ народомъ, и употребляемое имъ въ постные дни. Конопля растетъ на землѣ сильно удобренной и хорошо обработанной, въ долинахъ окруженныхъ высотами ея защищающими отъ вѣтровъ. Коноплю обыкновенно сѣютъ въ Маѣ: послѣ посѣва и сильныхъ дождей ее надо переборонить, иначе ростки съ трудомъ выползутъ изъ слившейся и засохшей сверху земли. При теплой погодѣ съ перепадаящими малыми дождями, растетъ чрезвычайно скоро. Конопля есть двудомное растеніе: мужскіе стебли называемые *Посконью* перемѣшанные съ женскими стеблями (на которыхъ рождаются сѣмена) оплодотворяютъ ихъ своею пылью; послѣ оплодотворенія *Посконь* желтѣетъ и увядаетъ: тогда ее выдергиваютъ изъ земли, оставляя коноплю съ сѣмянами дозрѣвать. Выдернутую *Посконь* мочатъ въ водѣ, потомъ сушатъ; по высушкѣ мнутъ въ мялахъ и выбиваютъ изъ волокна кострыку. Изъ *Поскони* (снятой прежде конопли) вытканый холстъ бываетъ бѣлъ и нитка нѣжнѣе: снятая жъ вмѣстѣ съ коноплею даетъ волокно грубое, и выдѣланный изъ нея холстъ употребляется на онучи, мѣшки, веревки.

Цвѣтъ пеньки и крѣпость волоконъ зависитъ отъ качества воды въ какой вымакивалась конопля и отъ умѣнья ее вымочить. Опыты удостовѣрили что вымоченная въ рѣкѣ давала пеньку самага лучшаго блѣдножелтаго цвѣта, какою она и должна быть; изъ конопли жъ моченой въ прудахъ и сажелкахъ, пенька получаетъ зеленовато-сѣрый цвѣтъ.

Для ея мочки довольно недѣли: у перемокшей конопли

волокно при чесаніи гребнемъ худо чешется и прядется, а вытканый холстъ бываетъ гниль и не прочень.

По присоединеніи Бѣлоруссіи къ Россійской Имперіи послѣдовалъ въ 1774 году Мая 23 дня Указъ разрѣшавшій съ 1775 года отпускать изъ Бѣлорусскихъ губерній за границу пеньку очищенную отъ кострыки и кореньевъ, связанную и укладенную въ бунты.

О находящихся въ рѣкѣ Двинѣ камняхъ съ крестами и Славянскою надписью.

1) Въ пяти верстахъ ниже города Дисны, (ближе къ правому берегу) между деревнею *Наковниками* на правомъ, и корчмою *Осиновкою* на лѣвомъ берегу рѣки, лѣтомъ, изъ воды видѣнъ камень сѣраго гранита, длиною въ пять, въ окружности 14 аршинъ. На немъ вырубленъ крестъ, по сторонамъ котораго, есть надпись славянскими буквами: *Господи помози рабу твоему Борису*. Чтобъ камень не препятствовалъ свободному плаванію судовъ, его пытались подорвать порохомъ; опытъ былъ неудаченъ: пропорція пороха употребленнаго для разрыва камня оказалась малою; его только раскололо въ Западной сторонѣ.

2) Въ семи верстахъ отъ г. Дисны между имѣніями: *Болотниками* на правомъ, а *Повянужскою* на лѣвомъ берегу по срединѣ рѣки, лежитъ огромнѣйшій изъ всѣхъ сѣрый камень высотою болѣе сажени, въ окружности 8 сажень; на верху его изображенъ крестъ съ лучами, по сторонамъ надпись: *Господи помози рабу своему Борису*.

3) Въ нѣсколькихъ шагахъ отъ лѣваго берега Двины, близъ устья рѣчки *Повянужки*, камень красноватаго гранита величиною два аршина; на его поверхности то же изображенъ крестъ съ Славянскою надписью, но ее трудно разобрать.

4) Въ пяти верстахъ ниже г. Полоцка камень *Борисъ* ⁽¹⁾

(1) Такъ его называютъ тамошніе жители.

близъ лѣваго берега рѣки Двины противъ овражка, (на томъ же берегу находящагося и *Прорыткомъ* именуемаго) противъ его, на другомъ берегу рѣки имѣніе *Гералты*. Высота камня 4-е, окружность 11 аршинъ, цвѣтомъ красноватый гранитъ, имѣеть неровную поверхность. На немъ крестъ съ Славянскими буквами на верху: *Иисусъ Христосъ Господи рабу помо...* остальные буквы трудно разобрать.

Распоряженія сдѣланныя въ Бѣлоруссіи по ея присоединеніи къ Россійской Имперіи.

Въ 1772 году Октября 23-го дня Бѣлоруссія раздѣлена на двѣ губерніи: Псковскую и Могилевскую. Часть Псковской губерніи отдѣлили къ Новгородской, остальную раздѣлили на двѣ провинціи: Псковскую и Великолуцкую. Воеводства Полоцкое и Витебское, переименованы въ провинціи; Ливонское же Воеводство названо *Двинскою провинціею*; всѣ три, поступили въ составъ Псковской губерніи. Такимъ образомъ, Псковская губернія образовалась изъ пяти провинцій: Псковской, Великолуцкой, Двинской, Полоцкой и Витебской. Провинціальныя канцеляріи назначены: въ Псковѣ, Великихъ Лукахъ, Динабургѣ, Полоцкѣ и Витебскѣ.

Могилевская губернія составлена изъ провинцій: Могилевской, Оршанской, Мстиславской и Рогачевской; губернская канцелярія назначена въ Могилевѣ, провинціальныя: въ Оршѣ, Мстиславлѣ и Рогачевѣ.

Указомъ 1772 года Мая 28-го, Бѣлорусскимъ Генераль-Губернаторомъ назначенъ Генераль графъ Захарій Григорьевичъ Чернышевъ.

Могилевскимъ Губернаторомъ Генераль-Маіоръ Коховскій.

Псковскимъ Генераль-Маіоръ Кречетниковъ.

1772 года Декабря 13-го послѣдовало назначеніе Прокуроровъ.

Декабря 14-го духовенство провинцій: Полоцкой, Витеб-

ской и Двинской, причислено къ Псковской Епархіи; духовенство жъ провинцій: Могилевской, Оршанской, Мстиславской и Рогачевской къ Епархіи Могилевской; Епархіальнымъ Архіереемъ оставленъ Георгій Конисскій.

Въ то же время поручено Правительствующему Сенату дабы онъ Католическому Епископу (когда прїѣдетъ въ Бѣлоруссію) поручилъ въ духовное управленіе все Католическое духовенство, ихъ монастыри и церкви находившіеся во всей Имперіи.

1773 года Февраля 14-го дозволено Бѣлоруссіи ея произведеніями торговать съ г. Ригою.

1773 года Апрѣля 11-го учреждены въ Бѣлоруссіи Камеральныя Комиссіи для изслѣдованія состоянія тамошней земли, и того какую подать жители тѣхъ провинцій могутъ платить безъ отягощенія.

Юля 22-го назначены правленія уѣздныхъ комиссаровъ въ Витебской провинціи: въ Велижѣ и Городкѣ. Въ Полоцкой провинціи: въ Себежѣ и Невелѣ. Въ Двинской провинціи: Режицѣ и Марьенгаузенѣ. По *Могилевской губерніи*: въ Могилевской провинціи въ мѣстечкахъ: Шкловѣ и старомъ Быховѣ; въ Мстиславской провинціи: въ Чериковѣ и Милославичахъ. Въ Оршанской провинціи: въ мѣст. Сенно и Дубровнѣ. Въ Рогачевской провинціи: въ Гомелѣ и Чечерскѣ.

1773 Ноября 23-го въ Могилевѣ, учреждена Бѣлорусская Католическая Епархія. Для Епархіальнаго Епископа повелѣно построить домъ. Всѣ принадлежавшія къ сей Епархії имѣнія причислить къ казеннымъ имѣніямъ, а вмѣсто ихъ повелѣно: на содержаніе Епископа и членовъ съ Консисторіею отпускать въ годъ 10,000 рублей.

1774 года Февраля 5-го по вѣдомостямъ представленнымъ Бѣлорусскимъ Генераль-Губернаторомъ Сенату за вторую половину 1773 года, собрано доходовъ съ новоприсоединенныхъ провинцій (исключая старыхъ присоединенныхъ къ нимъ 2-хъ провинцій, Псковской и Велико-Луцкой):

	Псков. губ.		Мог. губ.	
	Рубли.	Коп.	Рубли.	Коп.
Поголовныхъ	82,024	97	92,624	85
За винную продажу	31,307	10	48,357	51
Арендныхъ съ Староствъ	4,869	—	2,018	—
Съ Дворцовыхъ деревень помещичьяго дохода	5,184	—	21,522	50
Съ Староствъ въ казенномъ вѣдомствѣ состоящихъ	28,888	—	45,566	88
Накладныхъ при поголовномъ сборѣ по 2 копейки съ рубля	1,640	50	1,853	13
На содержаніе почтъ.				
въ приходѣ	21,755	22	23,027	88
въ расходѣ	18,203	20	—	—
въ остаткѣ	3,532	—	—	—
Таможенныхъ				
въ приходѣ	21,040	66	64,202	1
въ расходѣ	3,205	44	10,296	20
въ остаткѣ	17,835	22	53,905	80
За проданную соль	10,716	50	31,135	15
Разныхъ неокладныхъ т. е. крепостныхъ съ челобитень, пошлинь, за гербовую бумагу, на госпиталь, на медикаменты	686	7	5,380	24
въ расходѣ	—	—	126	28
въ остаткѣ	—	—	5,253	96

Псковск. губ. | Могил. губ.
Хлѣба четвертей 15,519, четверик. 6. | 18,499 — 3.

По цѣнѣ считая за четверть по рублю двадцати коп: всего на сумму 43,223 рубля и двѣ копейки.

Указомъ того же года Сентября 30-го повелѣно: съ жалующихъ въ Бѣлорусскихъ губерніяхъ недвижимыхъ имѣній брать пошлинь съ каждой души мужескаго пола по пятнадцати копѣекъ.

Въ параграфѣ 14,204-мъ Октября 21-го 1774 года полнаго собранія законовъ, показана раскладка поголовныхъ податей какія въ то время платили. Изъ той раскладки ви-

дно что поголовныхъ въ годъ съ крестьянъ взымали по 70 копѣекъ съ души (въ томъ числѣ по четверику муки по штатной цѣнѣ 15 копѣекъ). Съ Евреевъ по рублю, съ купцевъ по рублю двадцати копѣекъ.

За винную садку и вольную продажу водки съ каждой мужескаго пола головы съ крестьянъ по 50 коп., съ мѣстечекъ принадлежащихъ помѣщикамъ по 75 коп., съ купечества по 1 руб. 50 коп. Такихъ сборовъ по исчисленію по данному отъ Генераль-Губернатора въ Сенатъ слѣдовало въ годъ:

Поголовныхъ съ крестьянъ 576,307 головъ за исключеніемъ натурою одного четверика муки (считая въ 15 коп.) за тѣмъ деньгами по 55 копѣекъ всего . . .	316,698 р. 85 к.
Съ Евреевъ 25,018 головъ по рублю . . .	25,018 р.
Съ купцевъ 6,134 головъ по 1 р. 20 к.	7,360 р. 80 к.
Итого поголовныхъ	349,347 р. 65 к.

За винную продажу съ городовъ по 1 р. 50 к. съ головы, а съ 9,006 головъ	13,509 р.
Съ мѣстечекъ по 75 копѣекъ съ головы, а съ 38,851 головы	29,138 р. 25 к.
Съ деревень по 50 копѣекъ съ головы, а съ 559,572 головъ	279,786 р.

Итого за винную продажу . 322,433 р. 25 к.
 Всѣхъ же поголовныхъ и за винную продажу 671,780 р. 90 к.

1775 гола Марта 31, по свѣдѣніямъ полученнымъ отъ Генераль-Губернатора, въ Бѣлоруссіи, въ Католической Епархіи, Приходскихъ Дзеканскихъ костеловъ было 6-ть, Пробствъ 16-ть, Монастырей безъ приходовъ 24-ре.

Въ Уніятской Епархіи: Приходскихъ церквей 500-ть, монастырей 21-нѣ.

1776 года Февраля 22, доходы съ староства Мстиславскаго назначены на столовое содержаніе правителя Смоленскаго намѣстничества.

1776 года Августа 24-го повелѣно открыть губерніи: Полоцкую и Псковскую.

— Октября 25 го дозволено, на счетъ Рижскихъ купцевъ произвести чистку р. Двины отъ Риги вверхъ по рѣкѣ, освобождая ее отъ пороговъ и камней; работу начать съ 1777 года. Для этого купцамъ дозволено взимать пошлину съ нагруженныхъ судовъ плывущихъ по Двинѣ а именно: съ большихъ струговъ (отъ 15 до 17 саж. длины) десять рублей: съ малыхъ судовъ по 15 коп. съ сажени; съ плотовъ, по 6 руб., а на которыхъ плотахъ будетъ положенъ хлѣбъ 10 руб., съ плотовъ съ угольями, жердями, дровами, по два рубля.

— Ноября 15-го предписано Московской и Петербургской банковымъ конторамъ, чтобы они по вступаемымъ къ нимъ отъ дворянъ помѣщиковъ объявленіямъ, производилъ выдачу изъ банка въ займы денегъ, подъ залогъ имѣній въ Бѣлоруссіи находящихся.

1777 года Марта 22-го учреждены Губерніи: Могилевская изъ 12-ти и Полоцкая изъ 11-ти уѣздовъ, которые повелѣно распределить такимъ образомъ чтобъ въ каждомъ уѣздѣ было отъ 20 до 30,000 душъ мужскаго пола. Въ то же время, всѣ мѣстечки къ коимъ приписаны уѣзды, переименованы въ города.

1778 года Января 10-го установлены намѣстничества въ губерніяхъ: Могилевской и Полоцкой, и утверждены имѣштаты; а 21-го Февраля, утверждены планы всѣмъ городамъ обоихъ намѣстничествъ.

— Юня 11-го открыты новыя присутственныя мѣста въ Полоцкой губерніи, а Юля 17-го въ Могилевской губерніи.

1779 года Юля 3-го повелѣно: чтобъ съ 1780 года собирать за каждые полъ года *поголовное* съ крестьянъ по 35 копѣекъ; (въ томъ числѣ по полчетверiku муки) да за *винную продажу* по 20 копѣекъ съ головы; въ городахъ: *поголовныя* съ мѣщанъ по 60 копѣекъ, да за *винную* пролажу съ нихъ же по рублю съ головы; въ мѣстечкахъ: за *винную*

продажу по 50 копѣекъ съ головы; съ Евреевъ аренды по 50 коп. да поголовныхъ по 50 коп. съ каждой головы.

— Ноября 7-го дозволено: изъ доходовъ Бѣлорусскихъ губерній содержать Реформатское духовенство въ г. Копысѣ, по 400 р. въ годъ.

— Ноября 23-го повелѣно: во всѣхъ приходахъ метрическія книги держать въ порядкѣ.

1780 года Января 7-го дозволено: Евреямъ обѣихъ губерній записываться въ купечество.

— Января 9-го, всѣ монастыри и церкви Римско-Католическаго исповѣданія въ Россіи, подчинены Бѣлорусскому Епископу Сестренцевичу.

— Мая 21-го повелѣно учредить почты между Бѣлорусскими губерніями и Лифляндскою губерніею.

1781 года Августа 16-го, утверждены гербы городамъ Могилевской губерніи.

— Сентября 21-го, утверждены гербы городамъ Полоцкой губерніи.

— Ноября 25-го, поголовный сборъ въ обѣихъ Бѣлорусскихъ губерніяхъ опредѣлено собирать въ два срока: *за первую половину года*, срокъ подушнаго сбора установить съ 1-го Января по 1-е Марта; *а за вторую половину года* съ 1-го Октября по 15-е Декабря.

1782 года Апрѣля 18-го повелѣно: взимать пошлины съ дѣлъ производящихся въ Бѣлорусскихъ губерніяхъ по Россійскимъ узаконеніямъ.

— Мая 30-го, въ Бѣлорусскія присутственныя мѣста для дѣлъ введена гербовая бумага.

— Юня 16-го, запрещено Бѣлорусскимъ владѣльцамъ отдавать свои имѣнія въ закладъ и на аренду заграничнымъ и неприсягнувшимъ на вѣрность Россіи дворянамъ.

— Юня 16-го повелѣно: выслать изъ Бѣлоруссіи бѣжавшихъ изъ Лифляндіи и другихъ губерній послѣ ея присоединенія къ Россіи, и впредь воспрещено принимать такихъ бѣглецовъ.

— Ноября 7-го, дозволено въ Бѣлоруссіи крестьянамъ, при новой ревизіи записываться въ купечество, а купцамъ переходить изъ одного города въ другой, смотря по удобности ихъ коммерціи.

1783 года Января 30-го, утверждена инструкция межевой конторѣ учрежденной для размежеванія Бѣлорусскихъ губерній, и въ томъ же году начато размежеваніе Могилевской губерніи.

1784 года Мая 30-го, начато размежеваніе Полоцкой губерніи.

1788 года Января 26-го, дозволено Католическимъ Епископамъ, Каноникамъ и другимъ бѣльцамъ, пріобрѣтать недвижимыя имѣнія, тѣмъ болѣе что ихъ имѣнія по ихъ смерти не идутъ къ обществамъ духовенства, а достаются во владѣніе законнымъ наслѣдникамъ.

— Ноября 3-го, въ обѣихъ губерніяхъ повелѣно учредить главныя народныя училища.

1794 года Юня 23-го, установленный Императоромъ Петромъ I подушный сборъ съ крестьянъ по 70 копѣекъ, по случаю увеличенія арміи (соотвѣтственно обширности Имперіи) увеличенъ до одного рубля съ каждой души. Сборъ провіанта оставленъ на томъ же положеніи.

Въ отвращеніе могущаго быть притѣсенія отъ купцевъ и всякаго рода перекупщиковъ иностранной соли, (которою пользовалась Бѣлоруссія) установлена въ ней въ 1773 году Мая 10-го, казенная продажа соли: но какъ ежегодное количество соли въ Могилевскую губернію простиралось до 200,000 пудъ, а въ Полоцкую до 50,000 пудъ, то самая доставка ввела казну въ большіе убытки: ибо подрядчики въ послѣдствіи брали за ея доставку изъ Екатеринославскихъ магазиновъ въ Могилевскую губернію по 70, а въ Полоцкую по 80 коп. съ пуда; между тѣмъ какъ въ Полоцкѣ и Могилевѣ пудъ заграничной соли привозимой изъ Риги продавался по 45 коп. то Указомъ 1794 года Августа 17-го, продажу казенной соли въ Бѣлоруссіи повелѣно прекратить.

— Ноября 15-го, дозволено принимать отъ Бѣлорусскихъ помѣщиковъ крестьянъ за Великороссійскія вотчины въ рекруты въ зачетъ будущихъ наборовъ.

1796 году, дозволено въ Бѣлорусскихъ губерніяхъ рекрутъ годныхъ къ службѣ принимать въ зачетъ будущихъ наборовъ во всякое время.

Примѣчаніе. До 1796 года набора рекрутъ съ Бѣлоруссіи не производилось; онъ начался послѣ Указа 1795 года Октября 8 го дня.

Указомъ даннымъ Сенату 1796 года Декабря 12-го повелѣно: сдѣлать новое раздѣленіе Государства на губерніи. Губерніи: Полоцкую и Могилевскую соединили въ одну Бѣлорусскую, назнача Витебскъ губернскимъ городомъ.

Указомъ 1801 года Декабря 3-го, существовавшей въ Бѣлоруссіи сборъ хлѣба отмѣненъ а вмѣсто его положено собирать деньгами и присоединять ихъ къ подушной подати.

Указомъ 1802 года Февраля 27-го послѣдовало учрежденіе губерній Малороссійскихъ: Черниговской и Полтавской и Бѣлорусскихъ: Могилевской ¹⁾ и Витебской.

1817 года Января 24-го повелѣно составить дорожный капиталъ, чтобы изъ него было производимо устройство, починка, и содержаніе большихъ Государственныхъ дорогъ, съ освобожденіемъ поселянъ отъ всѣхъ нарядовъ на поставку матеріаловъ и рабочихъ.

1820 года Апрѣля 22-го, воспрещено Евреямъ держать въ услуженіи христіанъ, въ особенности женщинъ; но въ 1827 году Октября 23-го, послѣдовало разрѣшеніе для откупщиковъ, (у которыхъ дозволено быть для изготовленія кушанья и мытья бѣлья служителямъ изъ христіанъ) но не иначе какъ съ тою осторожностью, чтобъ женщины эту работу производили

¹⁾ И въ томъ же Указѣ повелѣно возстановить состоявшіе за штатомъ города старый Быховъ, Климовичи, Копысь и Бабиновичи съ преждебывшими ихъ уѣздами.

въ особомъ домѣ, гдѣ, кромѣ христіанъ никто изъ Евреевъ не живетъ.

1822 года Января 7-го повелѣно: учредить въ Бѣлорусскихъ губерніяхъ училища, вмѣсто бывшихъ въ управленіи Езуитовъ.

1824 года Декабря 8-го, въ губерніяхъ Витебской и Могилевской помѣщикамъ сеуды по 150 руб. ассигн., за ревижскую душу не прежде могутъ быть изъ банка производимы какъ по особенному разрѣшенію по приведеніи въ извѣстность всѣхъ расчетовъ, о суммахъ отпущенныхъ на продовольствіе помѣщичьихъ крестьянъ, въ сихъ губерніяхъ.

1825 Октября 22-го запрещено, помѣщикамъ свои имѣнія отдавать въ арендное содержаніе Евреямъ.

— Того же года повелѣно: къ прозьбамъ прикладывать переводы на Россійскій языкъ, при явкѣ въ присутственныя мѣста крѣпостныхъ актовъ, совершенныхъ на Польскомъ языкѣ.

1826 Января 12-го дня, учреждено въ Бѣлоруссіи вольное Экономическое Общество.

1828 года Января 9-го, заложенные въ опекуномъ совѣтѣ недвижимыя имѣнія по претензіямъ частныхъ лицъ, ни подъ какимъ видомъ не продавать съ публичнаго торга, и чтобы изъ тѣхъ имѣній крестьянъ, безъ согласія того же совѣта въ другія губерніи не переводить.

1831 Января, введенъ въ обѣихъ губерніяхъ тотъ самый порядокъ по правительственной и по судебной части, какой наблюдается во внутреннихъ областяхъ Государства, и прекращено руководство законами Статута Литовскаго.

1832 года Января 3-го предоставлено дворянству Бѣлорусскихъ Губерній право выбора земскихъ исправниковъ.

Юля 19-го упразднены Католическіе монастыри гдѣ было малое число монаховъ, или которые находились среди селеній Уніятскихъ или Православныхъ, основываясь на томъ что Католическіе монахи въ приходахъ чуждаго имъ вѣроисповѣданія не могутъ быть нужными ни для какихъ духовныхъ требъ.

1834 Июня 29-го дозволено помѣщикамъ платить складочныя деньги, когда не будутъ имѣть крестьянъ способныхъ въ рекруты.

Съ 1836 года въ учебныхъ заведеніяхъ губерній: Витебской и Могилевской воспрещено преподавать уроки Польскаго языка.

Въ томъ же году Февраля 29-го учреждена въ Гомелѣ почтовая контора.

Октября 14-го утверждень штатъ гимназій и уѣздныхъ училищъ въ губерніяхъ: Витебской и Могилевской.

1838 года учреждена на рѣкѣ Днѣпрѣ и впадающихъ въ нее рѣкахъ компанія на акціяхъ для содержанія пароходовъ.

Мая 24-го учреждены при гимназіяхъ и училищахъ, особые пансіоны (конvikты) для дѣтей Бѣлорусскихъ дворянъ и чиновниковъ.

Июня 7-го дозволено дворянству Могилевской губерніи составить складку 22,000 рублей на учрежденіе при тамошней гимназій благороднаго пансіона.

1839 Июня 29-го Евреи въ городахъ допущены участвовать въ выборахъ наравнѣ съ христіянами.

Октября 25-го Евреи поселенные на хлѣбопашество если они перешли на казенныя земли ими взятыя на оброкъ не менѣе какъ на 50 лѣтъ, таковыхъ избавлять отъ рекрутской повинности на 50 лѣтъ. Тѣмъ же обществамъ которые перешли на снятыя земли менѣе 50 лѣтъ предоставлять льготу на тотъ самый срокъ на какой взяты земли, дозволяя имъ пользоваться льготою и до 50 лѣтъ, если они останутся во все это время земледѣльцами.

Ноября 29-го дозволено купцамъ Евреямъ производящимъ заграничную торговлю, нанимать у помѣщиковъ крестьянъ для сплава товаровъ.

Декабря 27-го дозволено Евреямъ въ губерніяхъ: Могилевской и Витебской, нанимать и покупать земли для хлѣбопашества, и брать въ аренду (только въ городахъ и мѣстечкахъ) корчмы и другія заведенія.

Декабря 28-го учреждены палаты Государственных имуществъ.

ВОДЯНЫЕ ПУТИ. Преобразователь Россіи Императоръ Петръ I, учреждая водяной путь между морями: Балтійскимъ и Каспійскимъ, имѣлъ мысль учредить такой же путь между морями Балтійскимъ и Чернымъ посредствомъ соединенія рѣкъ Западной Двины съ Днѣпромъ, для чего всѣ лежащія между этими рѣками мѣста, по Его повелѣнію были осмотрѣны; но результаты сдѣланныхъ осмотровъ до насъ не дошли.

Такую мысль Петра I, исполнилъ Императоръ Павелъ I. Указомъ даннымъ 1797 года Февраля 25-го Дѣйствительному Тайному Совѣтнику Сиверсу повелѣлъ: устроить водяное сообщеніе между рѣками Днѣпромъ и Западною Двиною. На производство жъ всѣхъ гидротехническихъ сооруженій, и рытье каналовъ какіе бы потребовались при устройствѣ сообщенія между помянутыми рѣками, утвердилъ назначенную по смѣтѣ сумму 329,387 руб. (1). Государственному Казначей Тайному Совѣтнику Васильеву повелѣно: въ распоряженіе Сиверса (какъ главнаго Директора и распорядителя работъ) изъ этой суммы ежегодно отпускать по 80,000 руб., начавъ отпускъ съ 1797 г., и продолжать его и въ послѣдующихъ за нимъ 1798 и 1799 годахъ.

Устроенный Сиверсомъ водяной путь между рѣками Днѣпромъ и Западною Двиною, называется *системою Березинскаго канала*. Часть этой системы изъ Минской губерніи входитъ въ Витебскую гдѣ состоитъ изъ рѣчки Ессы, озера Проши, Лепельскаго канала, озера Лепельскаго и рѣчки Уллы впадающей въ р. Двину. Берега вошедшихъ въ систему рѣчекъ, посредствомъ земляныхъ работъ расширены и выпрямлены сколько позволяла мѣстность; извилистыя-жъ мѣста неудобныя для судоходства по р. Уллѣ устранены вы-

(1) Полн. Собр. Зак. 1797 года Февраля 25.

рытымъ прямымъ каналомъ. Для скопленія-жъ воды и ея напуска во время мелководья, на р. Ессѣ сдѣланъ полушлюзъ и двѣ вододержательныя плотины; на двухъ Лепельскихъ каналахъ по одному шлюзу; на р. Уллѣ двѣ плотины, и на Чашницкомъ каналѣ ⁽¹⁾ два шлюза. Такимъ образомъ съ рѣки Днѣпра, рѣкою Березиною, системою Березинскаго канала и Двиною, въ г. Ригу изъ губерній: Черниговской и Минской идутъ плоты съ строевымъ лѣсомъ, брусьями, кокорами и клѣпками для бочекъ, и барки съ масломъ, водкою, сырыми кожами, саломъ, льномъ, льнянымъ сѣмемъ, поташемъ, соленымъ мясомъ и зерновымъ хлѣбомъ разнаго рода.

Водянымъ путемъ изъ р. Двины въ р. Дриссу, а изъ нея рѣчкою Сволною чрезъ озера: Лисно, Нечерецо, рѣчкою Угоринкою, озеромъ Бѣлымъ, опять рѣчкою Угоринкою, въ озера: Ороно и Себежское, Рижскіе купцы съ Латышами на ихъ лодкахъ (называемыхъ *лайбами*) изъ Риги въ г. Себежъ доставляютъ соль, сельди, табакъ, бакалейные товары и другія потребности. А чтобы не плыть обратно въ Ригу порожнякомъ, Латыши, у Себежскихъ купцевъ берутся доставить въ г. Ригу чесаный ленъ (связанный въ пучки или бунты) льняное семя, или муку въ мѣшкахъ и куляхъ. Длина обыкновенныхъ лайбъ бываетъ 3 и 3½ сажени, ширина въ верху отъ 2 до 3½ аршинъ. Грузу поднимаютъ отъ 40 до 80 пудовъ. Для предохраненія клади отъ дождя на всѣхъ лайбахъ устроены навѣсы изъ парусины.

Латыши имѣютъ и большія лайбы длиною въ 5 сажень, шириною въ верху отъ 4 до 5 аршинъ, грузу поднимаютъ до 400 пудовъ. Онѣ ходятъ только по Двинѣ весною и осенью, когда въ рѣкѣ высокая вода. Латыши на лайбахъ плывутъ артелью для поданія взаимной помощи въ опасныхъ

(1) Между мѣст. Чашниками и селомъ Контевичами р. Уллу соединилъ прорытымъ чрезъ ея бухту каналомъ, чѣмъ водяной путь по Уллѣ противъ прежняго сокращенъ на 6 верстъ. Каналъ проведенъ въ 1805 г. его ширина въ верху 10, по дну 7 сажень.

случаяхъ: тяжело нагруженныя тянуть бичевою или лямкою; малыя, противъ теченія подвигаютъ баграми; при попутномъ вѣтрѣ на каждой лодкѣ ставятъ парусъ. Отправка изъ Риги товаровъ на малыхъ лайбахъ къ городамъ лежащимъ при Двинѣ производится во все лѣто; въ малую воду (когда на Двинѣ показываются пороги) отправка товаровъ водою прекращается; тогда въ Ригѣ ихъ накладываютъ на телеги, и развозятъ во всѣ по Двинскіе города.

Г л а в н ѣ й ш і я р ѣ к и .

Главнѣйшія рѣки служащія къ сплаву мѣстныхъ произведеній Бѣлоруссіи въ другія губерніи или за границу, это р. Двина (въ Витебской губерніи) и р. Днѣпръ въ Могилевской губерніи.

Р. Двина изъ губерніи Тверской войдя въ Витебскую съ Сѣверовосточной стороны Велижскаго уѣзда, проходитъ по Южной части губерніи чрезъ города: Велижъ, Суражъ, Витебскъ, мѣстечко Бешенковичи, г. Полоцкъ, мимо городовъ: Дисны, Дриссы, мѣстечекъ: Друи, Придруйска, Краславки, г. Динабурга, мѣстечка Крейцбурга, г. Якобштата и мѣстечка Глазманки; за послѣднимъ, войдя въ Лифляндію, идетъ въ Ригу а оттуда къ крѣпости Динаминду за которою впадаетъ въ Ригскій заливъ.

За городомъ Полоцкомъ, не доходя усадьбы Бардиловичъ, служить границею между губерніями Витебскою и Виленскою, а отъ деревни Рубежа ⁽¹⁾, между губерніями Витебскою и Курляндскою.

Впадающія рѣчки и ручьи въ своихъ водахъ влекутъ въ Двину илъ и песокъ, гдѣ эти тяжелыя земляныя частицы и осаждаются на дно рѣки: отъ того въ ней ежегодно обра-

(1) На лѣвомъ берегу р. Двины: древле служила пограничнымъ пунктомъ между Семпгалью (такъ называли часть Курляндіи) и Бѣлоруссіею.

зуются новые песчаные наносы ⁽¹⁾. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ чрезъ всю ширину рѣки идутъ каменные гряды; жители ихъ называютъ *порогами* ⁽¹⁾. Послѣ сказаннаго не удивительно что рѣка имѣющая ширины отъ 70 до 100 и болѣе сажень бываетъ удобна къ плаванію по ней барокъ съ грузомъ только весною и осенью когда вода въ рѣкѣ отъ продолжительныхъ дождей поднимается до высокой степени.

Перевозы: въ г. Велижѣ, при д. Ввозѣ, въ Крестахъ, фольвар. Боровыхъ, при Концыбургѣ, Устьѣ, Краснодубѣ, Верховѣ, Старой-губѣ, Велицахъ и Заборѣ. Въ г. Суражѣ, селѣ Куринѣ, Островскомъ, Балишевой и фольв. Альсиковѣ. Въ Витебскѣ мостъ на сваяхъ. *Паромы:* въ деревняхъ: Боровыхъ, Слободѣ; въ мѣстечкахъ: Бешенковичахъ и Уллѣ, фольв. Быстромъ, д. Вяжище, Поречѣ, г. Полоцкѣ, д. Устьѣ, г. Диснѣ, г. Дриссѣ, м. Придруйскѣ и при фольв. Юзефовѣ. Въ Динабургѣ плувучій мостъ на якоряхъ, *паромы* въ мѣст. Крейцбургѣ и г. Якобштатѣ. *Броды* въ рѣкѣ отъ наносныхъ песковъ ежегодно измѣняются.

Войдя въ Витебскую губернію Двина ⁽²⁾ проходить

⁽¹⁾ Въ Велижскомъ уѣзд. ниже села Крестовъ, другой противъ дер. Горошекъ. Въ Витебскомъ: пороги Руба и пороги Копачи. Въ Лепельскомъ: противъ дер. Слободы, фольв. Явовичъ и при Митковичахъ. Въ Полоцкомъ: противъ фольв. Дедвилы, другой у г. Дисны. Въ Дриссенскомъ: при дер. Хабаровой песчаная коса. Въ Динабургскомъ: за мѣст. Краславною; но самые опасные за мѣст. Крейцбургомъ и г. Якобштатомъ (Курл. губ.) въ низъ по рѣкѣ на протяженіи пяти верстъ, числомъ 9-ть пороговъ, имѣющихъ общее названіе *Перекоришь*. Близъ мѣст. Глазманки пороги называются *Попуски*, а ниже устья р. Евикшты въ Двину, пороги *Похвальница*.

⁽²⁾ Отъ озера Охвата оно же и Жадно (откуда р. Двина получаетъ свое начало) только на 13 верстъ простирается волокъ мѣстами болотистый, мѣстами-жъ имѣющій и небольшие холмы. На семъ волоку есть озеро *Сабла*. За волокомъ лежитъ озеро *Пень* чрезъ которое течетъ Волга. Сіе то и есть ближайшее сосѣдство Двины съ Волгою. По впадающимъ въ Двину рѣкамъ Межѣ и Торопѣ, идутъ товары по первой, изъ Смоленской губерніи, по другой, изъ уѣздовъ Великолуцкаго и Торопецкаго.

уѣздами: Велижскимъ, Суражскимъ, Витебскимъ, Сѣнинскимъ (Мог. губ.), Лепельскимъ, Полоцкимъ, Дриссенскимъ и Динабургскимъ.

Впадающія въ Двину *сплавныя рѣчки*: Усвяча, Каспля, Лучоса, Оболь, Улла, Полота, Дисна, Дрисса, Дубна и Евикшта. Всѣ къ сплаву по нимъ лѣса бываютъ удобны только весною въ половодьѣ. Въ то время вода въ рѣкѣ Двинѣ въ низкихъ мѣстахъ выступая изъ береговъ затопляетъ ихъ, срываетъ мосты сдѣланные чрезъ овраги прилегающіе къ Двинѣ, и чрезъ то въ нѣкоторыхъ мѣстахъ совершенно прекращаетъ сообщеніе.

Рѣка Днѣпръ изъ Смоленской губерніи, входитъ въ Могилевскую въ Оршанскій уѣздъ. На его *лѣвомъ берегу* расположены мѣст. Дубровна и г. Конысь; *на правомъ*: мѣст. Шкловъ, г. Могилевъ, старый и новый Быховъ, г. Рогачевъ, мѣст. Жлобинъ, Корниловка и Стрешинъ. Высоты праваго берега р. Днѣпра господствуютъ надъ лѣвымъ, большею частью низкимъ, во многихъ мѣстахъ покрытымъ обширными лугами и болотами. *Переправы на поромахъ* находятся: въ г. Оршѣ, Конысѣ, Шкловѣ, Могилевѣ, старомъ и новомъ Быховѣ и Рогачевѣ. Употребляемыя для плаванія по Днѣпру суда называются: Дубки, Лыжвы, Байдаки, Берлинки, Барки. *Пристани*: при Дубровнѣ, Могилевѣ, Шкловѣ и Рогачевѣ.

Днѣпръ проходитъ чрезъ уѣзды: Оршанскій, Конысекій, Могилевскій, Быховскій и Рогачевскій. Весною, въ низкихъ мѣстахъ выходитъ изъ береговъ и потопляетъ луга, (что случается и послѣ продолжительныхъ дождей). Въ Могилевской губерніи главнѣйшій притокъ р. Днѣпра, р. Сожъ ⁽¹⁾ (впадаетъ въ него съ лѣвой стороны при мѣст. Лоевѣ) оро-

(1) Сожъ по Могилевской губерніи течетъ почти параллельно рѣкѣ Днѣпру; своимъ главнѣйшимъ притокомъ имѣетъ рѣку Ипуть впадающую въ нее при г. Гомелѣ. Ея правый берегъ выше лѣваго, исключая тѣхъ мѣстъ гдѣ рѣка дѣлаетъ крутой поворотъ.

шаетъ уѣзды: Мстиславскій, Климовецкій, Чериковскій, Рогачевскій и Гомельскій; на ней *переправы*: въ м. Хиславичахъ мостъ, въ Кричевѣ, Чериковѣ, Чечерскѣ, Пропойскѣ перевозы, и Гомелѣ мостъ. Другимъ притокомъ р. Днѣпра служитъ р. Друць (впадающая въ него съ правой стороны при г. Рогачевѣ) проходитъ чрезъ уѣзды: Копыскій, Могилевскій, Быховскій и Рогачевскій. Друць течетъ большею частью по вязкой болотисто-луговой долинѣ покрывающейся водою отъ разлива рѣки весною, или послѣ продолжительныхъ дождей; сѣнокосы при р. Друци превосходны.

Мѣстные произведенія изъ Могилевской губерніи отправляются по Днѣпру и его притокамъ въ южныя губерніи въ г. Кіевъ, Кременчугъ, Екатеринославъ, Николаевъ, Херсонъ. Издержки сухопутной доставки въ Южныя губерніи часто превышали бѣ цѣнность отправляемаго товара, если къ первымъ, мы присоединимъ затрудненія какія подводчики могутъ встрѣтить въ слѣдованіи, и преодолевать ихъ съ неразлучными при семъ случаѣ издержками. Къ тому-жъ, непостоянство погоды въ Южномъ краѣ, часто приводитъ отправляющихъ товары въ затрудненіе, на чемъ лучше послать кладъ: на саняхъ или возахъ? Очень часто случается, что отправленные на саняхъ товары по причинѣ распутицы, грязи, или сухой обнаженной отъ снѣга земли, надо пере-кладывать на возы, а сани бросать. Такія убыточные перемѣны сильно затрудняютъ подрядчиковъ: распутица, изнуряетъ и мучитъ люшадей и воловъ; извозчики, узнавъ что кладъ надо везть въ Южныя губерніи, берутъ за провозъ весьма высокую цѣну, что удваиваетъ и утроиваетъ цѣну доставляемыхъ товаровъ. Воляный путь по Днѣпру хорошъ до самаго Кременчуга и устраняетъ всѣ эти невыгоды; ниже Екатеринослава начинаются пороги, но и они весною при высокой водѣ не опасны, и плаваніе чрезъ нихъ совершается благополучно. Пониженіе воды дѣлаетъ невозможнымъ проходъ чрезъ пороги, и это дѣйствуетъ на всю операцію судопромышленниковъ. Не только пороги но и отдѣльные

подводные камни много вредят судамъ; иногда барка такъ сильно садится на камень, что и послѣ разгрузки ее трудно съ него сдвинуть.

Въ Апрѣлѣ, Днѣпръ Сожъ и Друць отъ весенней воды выходятъ изъ своихъ береговъ, и заливаютъ всѣ примыкающіе къ нимъ луга (1) и долины на большое пространство; залитыя мѣста въ продолженіи мѣсяца бываютъ полъ водою.

Сверхъ поименованныхъ выше рѣкъ, сплавныя рѣчки въ Могилевской губерніи Добосна и Лохва впадаютъ въ р. Днѣпръ; Віохра, Бѣседъ, Покать, Чечера, Липа, Ипуть, Пронь и Соха впадаютъ въ р. Сожъ. Весною по нимъ сплавляютъ бревна и дровяный лѣсъ.

Главнѣйшія озера (2).

Сѣверная часть Бѣлоруссіи (заключающая въ себѣ Витебскую губернію) гориста, испещрена озерами и болотами; первыхъ въ одной Витебской губерніи находится болѣе 2,500 (3). Самое обширное озеро лежитъ на Сѣверозападной границѣ Режицкаго уѣзда, это оз. Лубань, имѣетъ въ длину 13¹/₂ въ ширину 8 верстъ: вся же поверхность озера болѣе 70 квадр. верстъ. Среди его ближе къ Сѣверу находится луговой островъ; при своихъ иловато-топкихъ берегахъ озеро поросло камышемъ. Лубань, выпускаетъ изъ себя рѣку Евикшту впадающую въ р. Двину. Для осушенія обширныхъ болотистыхъ зарослей и луговъ окружающихъ озеро прорыть каналъ на 15-ть верстъ (изъ озера въ рѣку Евикшту).

(1) По берегамъ рѣкъ находятся обширные луга, но большая ихъ часть болотисты, такъ что не смотря на то что считается много луговъ, въ нихъ ощутителенъ недостатокъ для пастбищъ. Скотъ пасутъ на паровыхъ поляхъ или въ кустахъ.

(2) Длина и ширина озеръ показана въ самыхъ большихъ мѣстахъ, а потому ихъ нельзя повсюду принимать за одну и ту же величину.

(3) Со всѣми маленькими неимѣющими названія. (Изъ Топогр. свѣдѣній Вит. губ.).

Въ древнихъ Географическихъ картахъ Лубань названо *моремъ Лубанскимъ*, было гораздо обширнѣе того какъ есть въ настоящее время.

ОЗЕРО ОСВЕЙСКОЕ. (Дрис. уѣз.) На Южномъ берегу расположено мѣстечко Освей. Длина озера 12-ть, ширина 8-мь, поверхность 49 квадрат. версть. По прорытому каналу (1) изъ Освейскаго озера много спущено воды, чрезъ что владѣлецъ приобрѣлъ вокругъ него обширные луга и получилъ возможность посредствомъ прорытаго канала весною сплавлять дровяной лѣсъ въ р. Сволну впадающую въ рѣку Дриссу. Въ Сѣверозападной части озера есть большой островъ по древнимъ описаньямъ называвшійся *Ду* (2) съ деревнею въ 14 дворовъ (прежде было селомъ съ церковью Рождества Богородицы) (3). Озеро во многихъ мѣстахъ глубокое и бурное.

ОЗ. РАЗНО. (Въ Юговост. части Режицкаго уѣзда). Самая большая длина 10, ширина 7, поверхность 47 квадрат. версть. На Сѣверѣ образуетъ заливъ именуемый *озеромъ Дукисты-галомъ*. Со всѣхъ сторонъ окружено горами, весьма глубоко, дно имѣетъ песчаное, а въ Сѣверозападной части глинистое.

ОЗ. ЕЩО. (Въ Юговост. час. Рѣжицк. уѣз.). На немъ до 25 малыхъ острововъ поросшихъ лѣсомъ; самая большая глубина болѣе 10 сажень. Съ нимъ проливомъ соединяется *озеро Золва*, узкое но длинное (до 6 версть).

ОЗ. РУЩОНО (оно же и) УБЫЛИ. (Въ Сѣверн. час. Динабургскаго уѣз.) самая большая длина 8, ширина 4 версты. На немъ 10 небольшихъ острововъ покрытыхъ молодымъ березовымъ лѣсомъ.

(1) Соединяющій озеро Освейское съ озерами Ормля и Лисно.

(2) Договоръ между Россією и В. К. Лит. Метрики Лит. часть I-я парагр. 190.

(3) Тамъ же.

ОЗЕРА: ВЕРХНЕЕ и ДОЛЬНОЕ ВЫШНИ. (Въ Динабург. уѣз.) оба соединяются между собою протекающею чрезъ нихъ р. Дубною. Между ними проходить старая почтовая дорога изъ Петербурга въ Динабургъ.

ОЗ. СИВЕРЪ. (Динабург. уѣз.) самая большая длина 8, ширина 4, поверхность до 17 квадр. верстъ. Изъ него выходитъ р. Дубна впадающая при мызѣ Ливенгофъ въ рѣку Двину.

ОЗ. КУМБУЛЕЦЪ (Динабург. уѣз.) весьма длинное но узкое.

ОЗ. СЕБЕЖСКОЕ. (При г. Себежѣ) Самая большая длина озера 7, ширина 3, поверхность 14 квадр. верстъ. Окружено крутыми горами, преимущественно съ Сѣвера гдѣ въ 2-хъ верстахъ отъ г. Себежа проходитъ главный отрогъ горъ, отдѣляющій притоки рѣки Двины отъ притоковъ рѣки Великой (впадающей въ Псковское озеро или Пейшюсъ). Себежское озеро рѣчкою соединяется съ большимъ озеромъ *Ороно*. По лежащимъ между обоими озерами высотамъ идетъ дорога изъ Себежа въ м. Освей.

ОЗ. НИЩА. (На Югѣ Себежск. уѣз.) выпускаетъ изъ себя рѣчку Нищу.

ОЗ. СВИБЛО. (Себежск. уѣз.) по Сѣверовосточному берегу проходитъ дорога изъ г. Невеля въ г. Себежъ; славится весьма вкусными и большими лещами.

ОЗ. ЯССЫ и ЕЗЕРИЩЕ. (Въ Сѣверн. час. Себежск. уѣз.) Чрезъ нихъ протекаетъ рѣка Великая; а между ними проложено шоссе изъ Петербурга въ Витебскъ.

ОЗ. НЕВЕДРО. На границѣ уѣздовъ Невельскаго съ Себежскимъ. По Южному берегу пролегаетъ дорога изъ г. Невеля въ г. Себежъ.

ОЗ. ЛИСНО. (Дриссен. уѣз.) Черезъ него проходитъ р. Сволна, а съ Сѣверозапада входитъ каналъ проведенный изъ Освейскаго озера.

ОЗ. НЕСЧЕРДА. (Полоц. уѣз.) Самая большая длина 11, ширина до 3, поверхность до 24 квадр. верстъ. Половина озера принадлежитъ помѣщикамъ, (отдающимъ его Евреямъ на аренду) другая—Государственнымъ Имуществамъ. На одномъ изъ его полуострововъ на Восточной сторонѣ, древле находился построенный Россіянами укрѣпленный замокъ *Несчерда* взятый и созженный Поляками въ 1579 году 13-го Декабря.

ОЗ. ЧЕРСТВЯТЫ. (Леппельск. уѣз.) Съ Сѣверо-востока небольшимъ ручьемъ соединяется съ большимъ озеромъ *Тетча* (1). На немъ 4 не большихъ острова съ березовыми рощами.

ОЗ. ОТУЛОВО. (Леппельск. уѣз.) На Юго-восточномъ берегу былъ городокъ т. е. укрѣпленное мѣсто *Кречеть* (2). Съ Восточной стороны получаетъ начало рѣчка *Липенка*, которая пройдя черезъ озеро того же названія соединяетъ его съ озеромъ *Чеминица*, (на полуостровѣ котораго расположено село Суша. Въ 1566 году Россіяне построили замокъ въ Сушѣ).

ОЗ. ЛЕППЕЛЬСКОЕ. Изъ него получаетъ свое начало р. Улла. На Западной сторонѣ озера, на полуостровѣ, въ древности стоялъ укрѣпленный замокъ *Леппель*, нынѣ тамъ церковь; вблизи ея деревня Старый Леппель. Восточная часть Леппельскаго озера называется озеромъ *Бя*

(1) На Восточн. берегу въ древнія времена находился Литовскій городъ *Лебедекъ* или *Лебедь*.

(2) Въ перемирномъ листѣ 1578 года упомянуто о Кречетѣ не какъ о городѣ, но какъ о городищѣ Кречетѣ, значить что онъ былъ уже разрушенъ. (Метр. Литов. час. II перемирный листъ подъ № 17).

лымъ. На Южномъ берегу расположенъ уѣздный городъ Лепель.

ОЗ. ЛОСВИДА. (На Сѣв. Витеб. уѣз.) Къ Западу имѣетъ два залива. Дно не ровное, глубина не одинакова. Берега возвышены: Юго-западный покрытъ лѣсомъ.

ОЗ. ОЗЕРНИЦЕ. (Въ Сѣв. стор. Город. уѣз.). Изъ него получаетъ свое начало рѣка Оболь. Озеро усыяно малыми островками. Въ Западной сторонѣ на полуостровѣ (перекопанномъ рвомъ) былъ некогда укрѣпленный замокъ *Озернице*: нынѣ видны только остатки земляныхъ окоповъ а по ихъ угламъ гдѣ были башни, курганы.

ОЗ. ДНИБО. (Город. уѣз.) На немъ шесть островковъ, покрытыхъ сосновымъ лѣсомъ.

ОЗ. НЕВЕЛЬСКОЕ. (Нев. уѣз.). Въ Юго-западной части, шесть острововъ покрытыхъ кустами. Рѣка Плисса соединяетъ Невельское озеро съ *озеромъ Плиссы*. Сообщеніемъ Невельскаго озера съ рѣчкою Ловатю служитъ рѣчка Еменка, получающая свое начало изъ озера Ордова; пройдя чрезъ озера *Еменецкое* и *Невельское* впадаетъ въ р. Ловать (1).

ОЗ. ЗАВЕРЕЖЬЕ. Малымъ ручьемъ соединяется съ *озеромъ Черстно*. Между ними по узкому перешейку проложено шоссе изъ Петербурга въ г. Витебскъ.

(1) Императоръ Петръ I проѣзжая въ 1705 году чрезъ г. Невель возымѣлъ мысль соединить рѣку Ловать съ рѣкою Оболью. Для этого требовалось разчистить и углубить русло рѣчки Еменки и по низкой мѣстности прорыть каналъ отъ верховья рѣчки Еменки въ рѣку Оболь; но это предпріятіе имъ не приведено въ исполненіе. Съ тою же цѣлью нѣсколько лѣтъ тому назадъ офицеры Путей Сообщенія осматривали рѣчку Еменку, озера Невель и Еменецъ, долженствовавшія служить резервуарами, мѣрили ихъ глубину и нашли что издержки на прорытіе канала не будутъ соответствовать той пользѣ какую отъ помянутаго сообщенія получили бь.

ОЗ. ИВАНЪ. Въ 13 верстахъ отъ Невеля: собою занимаетъ пространство до 20 квадр. верстъ.

ОЗ. УЩО. На немъ нѣсколько острововъ изъ которыхъ два заселены: прочіе покрыты березовымъ кустарникомъ.

ОЗ. ДОЛЫССКОЕ. Выпускаетъ изъ себя рѣчку Долысицу. По озеру разбросано 8 небольшихъ острововъ поросшихъ лѣсомъ. Ловится вкусная форель.

ОЗ. СЕРУТЫ. Его поверхность до 10 квадр. верстъ. Въ Сѣверной части 7 острововъ: на одномъ есть деревня. Озеро славится судаками.

ОЗ. ЯЗНО. На Западной сторонѣ Невельскаго уѣзда, весьма длинное но узкое. Черезъ него при погостѣ Язно перевозъ (плотъ на канатѣ).

ОЗ. ВЫМНО. (Въ Суражск. уѣз.) Длинное но узкое; на немъ 3 островка. Въ Сѣверной сторонѣ небольшимъ протокомъ соединяется съ озерами: Сплавъ, Арлейка и Вослѣпно.

ОЗ. УСВЯТЪ. На Сѣверо-западѣ небольшимъ протокомъ соединяется съ озерами: Ужанскимъ, Узмень и Городецкимъ. Посредствомъ рѣки Усвячи, изъ озера сплавляютъ лѣсъ въ рѣку Двину.

Послѣ нихъ менѣе значительнѣйшими озерами считаются:

Въ Велижскомъ уѣздѣ: Усмыня, Зыряново, Цепельское, Селипка и Городно.

Въ Люцынскомъ уѣздѣ: Цырманское, Большая Лужа (узкимъ протокомъ соединяется съ озеромъ Люцынскимъ или малою Лужею), Берзино, Нерза, Пылда, Бижа, Боловское и Паркуновское.

Въ Городецкомъ уѣздѣ: Свино, Ордово, Сенница и

Осмато, Черново, Жельцы, Берново, Орлея, Мѣлкое и Болырь. Озеро Ловатець почитается мѣстомъ истока рѣки Ловати протекающей чрезъ озера Завѣсно, Межу, Сосну, Чернысно и Сосито.

Въ Себежскомъ уѣздѣ: Могильно, Брачалово, Сутоки, Березно, Езерище, Шейно и Хлома.

Въ Динабургскомъ уѣздѣ: Золва, Колубъ, Выровня, Пльза, Черешъ, Дагда, Ужуна, Язынокъ, Цырманское и Стропъ.

Въ Витебскомъ уѣздѣ: Непорты, Сосна, Малое Непоротское, Добрыня, Городня и Зороновское.

Въ Дрисенскомъ уѣздѣ: Долгое и Бѣлое.

Въ Полоцкомъ уѣздѣ: Туровля, Суя, Гоммельское, Ланцужно, Шевино, Усвѣчье, Волбое (оно же и Синица) Ведежа, Чимесы и Межно.

Въ Лепельскомъ уѣздѣ: Воронечь, Кривое, Полуозерье, Березовое, Вечелье, Бобрица, Навлицы, Усвель, Липно, Островно, Негроза, Урада, Чеменица (Островки).

Въ Невельскомъ уѣздѣ: Воротно, Ньюсо, Каратай, Волоздынь, Мѣлкое, Плисы, Усвая, Турично, Черное и Нерочъ.

Въ Суражскомъ уѣздѣ: Тесто, Вослепно, Костовье, Узмень, Ужанское и Сесито.

Въ Могилевской губернии весьма мало озеръ, да и тѣ большею частью не велики если ихъ сравнить со всѣми выше описанными. Значительнѣйшими почитаются озера: Долгое, Лукомльское и Сѣнно.

ТАРИФЪ

для выбора гиберны деньгами по сколько взимать съ каждаго дома, по раскладкѣ сдѣланной въ 1667 г. подтвержденной на общемъ сѣздѣ дворянъ подѣ Олькениками въ 1700 г.

Число домовъ.		Въ мирн. время.	Въ военнос.	
<i>Въ Воеводство Полоцкомъ.</i>				
143	Съ города Полоцка	2002	Въ двое противъ показанной суммы.	
143	Съ экономіи Полоцкой	2002		
143	Съ гор. Десны съ волостью	2002		
<i>Съ имѣній данныхъ по смерти.</i>				
83	Червяты и Судиловиче	1162		
39	Крешуты и Черница	546		
100	Митрополиту Православному	1400		
70	Архіепископу Полоцкому	980		
45	На Епископство Пинское	630		
7	Пакошу	98		
3	Снарскому	42		
2	Красовскому	28		
778	Всего 10892			
<i>Въ Воеводство Витебскомъ.</i>				
	Г. Витебскъ съ экономією	4004	Въ двое противъ показанной суммы.	
	Усвятъ съ волостями	4004		
215	Озеряще	3010		
430	Староство Релижское съ тѣми имѣніями, которыя даны по смерти	6020		
60	Суражъ	840		
<i>Съ имѣній данныхъ по смерти.</i>				
64	Куровиче	896		
2	Сухвастъ-Воины	28		
33	Козяны	462		
5	Скорвяно и Трубаче	70		
26	Бани Зосно Мальне и Островское	364		
2	Рублево	28		
7	Шороць и Павинъ	98		
6	Стайки Островно	84		
7	Загораны	98		

7	Мишневиче, Городечь и Видра	98
10	Рындзинь	98
10	Ворлѣе	140
7	Великое село	98
2	Марковиче	23
7	Г. Огороденскаго	98
1469	Всего 30,566	
<i>Повѣтъ Оршанскій.</i>		
577	Г. Могилевъ	8708
100	Орша	1400
412	Борисовъ съ волостью	4768
6	Экономія Оршанская	84
117	Любшаны вмѣстѣ съ Березиною	1638
135	Сухари и Расно.	1890
<i>Съ имѣній данныя по смерти.</i>		
48	Велятиче	672
31	Дроздино	434
21	Гибайловичи	294
33	Гесмионка	462
11	Дзеношица	154
10	Мазаны	140
69	Пиаче	966
50	Держава Клевка	700
15	Балинъ	210
10	Заборье	140
1645	23,030	
<i>Въ Воеводствѣ Лифляндскомъ.</i>		
300	Речица (вѣроятно съ волостью или Войтовствомъ)	4200
700	Староство Динабургское	9800
215	Люцинъ	3010
46	Мархиневъ	644
16	Анзельмойжа	224
647	17,878	

Въ двое противъ показанной суммы.

Тарифъ Гиберы Вел. Кн. Литовскаго.

	Зло- тыхъ.		Зло- тыхъ.
Съ Анзельмойжи въ Ст. Лиф.	30	Метиславское и Радомское	
Бѣздо въ Ст. Полоцк.	56	Городище	300
Бохоны мглинскіе до Крыче- ва въ Стар. Метиславскомъ	220	Г. Метиславъ и Радомское Староство	3600
Баличе Невдековиче Старое Село въ Метиславскомъ Стар.	500	Нище, Клястицы, Лешно въ Полоцкомъ	520
Балвище въ Полоцк.	28	Невдзевковиче въ Метиславс.	
Бабиновиче Цялоше въ Витеб.	840	Орша безъ предмѣстья Заднѣ- провскаго	900
Бублево въ Витеб.	28	Г. Полоцкъ съ Жидами . . .	2800
Бобръ Косцеринниъ, Цѣрешки	28	Экономія Полоцкая	2600
Бѣль Зеленковиче Ничовъ, Ор- ловъ въ Ст. Метиславскомъ	580	Прихабы въ Полоцкомъ . . .	56
Чехель Любковиче въ Метис.	1000	Пахоловъ, Семядинъ, Будчинъ	80
Черновщизна, Синьковщизна и Залише въ Метиславскомъ.	40	Расна, Каменка, Дубровка, Пѣтуховна въ Метиславск.	1200
Хиславиче съ деревнями въ Мет.	400	Расковщизна, Зѣжище, Дзя- ціоль, Ушполе и Красна въ Метиславскомъ	210
Дроздинъ и Сморгдинъ въ Орш.	700	Шатровъ въ Полоцкомъ . . .	80
Дисненское Староство	4000	Ситно, Миліонки, Ясеновиче Дворище въ Полоцкомъ . . .	110
Динабургъ въ Лиф. Стар.	170	Снитовки въ Полоцкомъ . . .	56
Гомельское Староство	3832	Сорочъ, Савинъ въ Витебск.	200
Язно въ Полоцкомъ	28	Суражъ въ Витебскомъ . . .	280
Янковиче, Жолубъ, Голубаче и Милюты въ Метиславск.	164	Сухвастъ въ Витебскомъ . . .	284
Озерище въ Витебскомъ	6020	Стайки Островно въ Витебск	120
Крешуды, Чернице въ Полоц.	582	Стропенъ, Денишки, Косково въ Метиславскомъ	135
Кричевское Стар. въ Метисл.	8000	Зелятыцкое Ст. въ Оршанск.	200
Ковзанское Стар. въ Метисл.	500	Воронѣ, Зуѣ въ Метиславс.	200
Коровайно, Трубаче	140	Вортеле въ Метиславскомъ . .	28
Красники, Красное, Волчаны, Дороги въ Метиславскомъ . . .	660	Великое Село въ Витебскомъ	196
Кошціовка Слободка, Воронна Коначе въ Метиславскомъ . . .	206	Велижъ въ Витебскомъ	12140
Лужосно, Мяке, Островскѣ въ Витебскомъ	560	Жуковъ три службы въ Мет.	250
Ларіановъ, Лъже, Ремонты, Пилсуны, Черноусы въ Мет.	700	Заборье въ Полоцкомъ	56
Люцинское Старос. въ Лиф.	1800	Жарносѣки въ Полоцкомъ . . .	28
Михалощъ, Рошомыце, Бу- шары въ Метиславскомъ	660	Зубовщизна, Колодежна, Ко- жухова въ Метиславскомъ	540

Годовой доходъ Полоцкой экономіи въ 1725 году поступавшій въ распоряженіе Полоцкаго воеводы.

Право гнать держать и продавать водку пиво и медъ называлось *Капцизною*.

Городъ Полоцкъ вносили 180 злотыхъ.

Лопатковыхъ 50 ———

Вѣсовыхъ 40 ———

Часть города лежавшая на лѣвомъ берегу Двины называлась *Бѣльчицкою слободою* по имени ручья Бѣльчицы и первой церкви при немъ построенной.

Въ Бѣльчицкой слободѣ съ 2 застроенныхъ мѣстъ 52 злот.

Въ Бѣльчицкой слободѣ съ 2 незастроенныхъ мѣстъ 21 — 26 грошей.

Оброчныхъ статей 49 —

За перевозъ 70 —

Подужныхъ (съ дугъ) или извозничьихъ 70 —

Съ Войтовства тяглаго Уклѣнскаго 1,500 —

Съ Войтовства Непоратовскаго . 1,500 —

Съ Войтовства Исаецкаго 800 —

Съ Войтовства Озерицскаго . . . 700 —

Отъ Бояръ меду берковецъ 80 —

Съ опустошеннаго мѣст. Дриссы. . 80 —

Съ деревни Наганы 50 —

Всего . 5,242 злот. 26 гр. (1).

МѢСТОПОЛОЖЕНІЕ.

Мѣстоположеніе въ Бѣлоруссіи весьма гористо, въ особенности Витебская губернія въ которую высоты вошли

(1) Польскій злотъ заключалъ въ себѣ тридцать грошей мѣдныхъ. Грошъ Польскій равнялся Русскимъ двумъ копейкамъ мѣди.

изъ Тверской губерніи, а изъ Смоленской въ Сѣверо-восточную часть Могилевской губерніи. Первыя, проходя уѣздами Велижскимъ, Городецкимъ, Невельскимъ, Себежскимъ, Люцынскимъ, важны тѣмъ, что съ своихъ вѣтвей или отроговъ идущихъ къ Сѣверу, выпускаютъ рѣчки соединяющіяся съ водами впадающими въ Финскій заливъ; а съ вѣтвей или отроговъ идущихъ къ Югу, получаютъ свое начало рѣки и рѣчки впадающія въ рѣку Двину, слѣдственно въ Ригскій заливъ.

Рѣка Днѣпръ получа начало изъ высотъ лежащихъ въ Смоленской губерніи, входитъ въ Могилевскую губернію; отроги этихъ высотъ распространя свои вѣтви къ Западу и Югу, отдѣляютъ ими притоки Днѣпра отъ притоковъ Двины: своими же оконечностями составляютъ берега обѣихъ рѣкъ; у Двины во многихъ мѣстахъ лѣвый, у Днѣпра правый берегъ выше противулежащаго.

Между цѣпью горъ идущихъ по Сѣверной части Бѣлоруссіи ⁽¹⁾, замѣчательнѣйшія возвышенности находятся:

Въ Велижскомъ уездѣ при селахъ Вязьмени, Бодягинѣ, Растокахъ, и деревняхъ: Прыткиной, Прудкѣ, Сушершинѣ, м. Пльинѣ и корчмѣ Колончиной.

Въ Городецкомъ: самая высокая гора при погостѣ Мѣховомъ и деревняхъ Локтевѣ Гниловой и фольв. Плехани составляютъ главную возвышенность; изъ ней получаютъ свое начало рѣки Ловать и Оболь: первая идетъ къ Сѣверу, послѣдняя на Югъ.

Въ Невельскомъ: ⁽²⁾: высоты отъ села Турягино подавшія на Сѣверъ раздѣляютъ притоки рѣки Ловати отъ при-

⁽¹⁾ Повсюду въ ней большое обиліе въ глинѣ способной къ выдѣлкѣ кирпича, горшковъ и крестьянской глиняной посуды, которую не вездѣ умѣютъ дѣлать а потому такая глина мѣстами остается безъ употребленія.

⁽²⁾ Въ Невельскомъ Уездѣ имѣются горы которыя жители называютъ *Рабичиною*, гдѣ некогда укрывались разбойники и распространяли страхъ и ужасъ на окрестныя мѣста.

токовъ р. Двины. *Замѣчательныя горы:* при мѣстечкѣ Сокольники, погостѣ Рышкино, деревняхъ: Шевалихѣ, Починки, Брешки, Плескачевой, Иванцовѣ, Дубнѣ, Студенцѣ, Ильянкахъ, Колотковой, Татаркиной, Субинайкѣ и Ферюкахъ.

Въ Себежскомъ: отъ Себежа къ Сѣверу близъ деревни Пѣтуховщины гора *Вздыхалинка* почитается едва ли не самымъ высокимъ мѣстомъ всего уѣзда. Значительныя высоты близъ деревень Замковой, Морозовки, Плавливой, Смагиной, Барсуки, Ковыряевой, Селенцо, Лавровой и Островлянки; при погостахъ Лидинѣ, Заситинѣ и при фольваркѣ Видоки.

Высоты изъ Себежскаго уѣзда войдя въ уѣзды Дрисенскій и Люцынскій, раздѣляются въ нихъ на отроги спустившіе свои вѣтви горъ по обоимъ уѣздамъ въ различныхъ направленіяхъ. Хребты горъ, проходя по Люцынскому уѣзду на Западъ къ озеру Разно, (въ Режицкомъ уѣздѣ) служатъ раздѣльнымъ пунктомъ водъ, изъ которыхъ однѣ выйдя съ Сѣвернаго склона этихъ высотъ идутъ на Сѣверъ въ р. Великую (впадающую въ Псковское озеро, оттуда р. Наровою въ Балтійское море), другія получа свое начало съ Южнаго склона тѣхъ же высотъ, текутъ на Югъ въ р. Двину впадающую въ Ригскій заливъ.

Въ Люцынскомъ уѣздѣ: 1) гора *Литовая* или *Ляудерская* въ лѣсу близъ деревни Рудаки. 2) *Замковая* при дер. Замкова. 3) *Нуровга* на старой почтовой дорогѣ изъ г. Люцына въ Петербургъ близъ корчмы Нуровги и деревень Нуровги и Пожарки. 4) *Лелева* въ лѣсу близъ дер. Лелевой. 5) *Лисьи-норки* тамъ же. 6) *Лянскрона* при мызѣ Лянскронѣ. 7) *Золотыя горы* между дер. Трокши и фольв. Нове-мысли. 8) При фольв. Рундторгѣ. 9) Между деревнями Бляйдали и Березовкою гора называется *Каменная* въ двухъ верстахъ отъ станціи Попсуйки вправо отъ почтовой дороги изъ г. Люцына въ г. Себежъ. 10) При дер. Польскіе Горбуны. 11) Гора *Панька* вблизи деревень Белевой и Поташей. 12) Гора *Навдесколи* или *Денежная* при деревнѣ Вернели, влѣво отъ дороги ведущей изъ села Корсовки въ м. Мариенгаузъ.

На продолженіи высотъ вошедшихъ изъ Люцынскаго въ *Режицкій уѣздъ* и распространившихся по немъ въ разныя стороны, есть нѣсколько замѣчательныхъ высокихъ мѣстъ, съ которыхъ окружности видны на далекое пространство: 1) *Гора Дзеркальная* близъ дер. Дзеркали. 2) *Линушка* близъ дер. Линушки. 3) *Конушка* въ лѣсу, близъ фольв. Конушки. 4) *Волькенбергъ* на Юго-западной сторонѣ озера Разно; на ней видны развалины древняго замка Волькенберга. 5) *Гора Крестовая* при дер. старой слободѣ. 6) *Гора Ковали* при дер. Восаны, Сѣвернѣе ея гора *Гавейка* при деревняхъ Гавейки и Рудники. 7) *Чортовъ рогъ* въ лѣсу при дер. Соломейки. 8) Между станціею Горикольною и г. Режицею, (на 7-й верстѣ отъ Горикольны) проходитъ чрезъ шоссе небольшой хребетъ горъ, служитъ раздѣльнымъ пунктомъ высотъ: однѣ постепенно понижаются къ станціи Горикольнѣ, другія къ рѣчкѣ и городу Режицѣ.

Значительныя высоты въ *Режицкомъ уѣздѣ* находятся при фольв. Презмы, дер. Явины, фольв. Тискаты, мѣст. Веленахъ и въ близи фольв. Лобаржа, Пиць и Пельцына.

Близъ Динабурга горы *Пуць*, *Скрагена* и *Гуляна*.

Въ *Дриссенскомъ*: высокія мѣста близъ мѣст. Кохановичи, села Замошья, фольв. Семенова, Новляны и при дер. большой-Осуни.

Въ *Полоцкомъ*: при фольв. *Пустыньки-Горки* (по дорогѣ изъ Полоцка въ Леппель). При дер. Загрядье, Манухи и фольв. Хатьковѣ.

Въ *Леппельскомъ*: главныя высоты при рѣчкѣ Свѣчѣ имѣютъ названіе *Катарсы*, а между Леппелемъ и мѣст. Пышно, *Пышно-Горы*. При м. Камень гора *Замковал*.

Въ *Витебскомъ*: при корчмѣ Раниной, мызѣ Телятникахъ, деревняхъ Лелетчиной и Язвиной.

Въ Южной части Суражскаго уѣзда: *Войтовскія горы*; другія высоты при деревняхъ: Долганы, Горы, Сеньково, Хадычино.

Самыми гористыми мѣстами въ *Могилевской губерніи* по-

читаются уѣзды: Оршанскій, Мстиславскій, Копысскій и Чаусовскій. Отроги высотъ лежащихъ въ Смоленской губ. вошли въ Могилевскую, гдѣ перейдя дороги ведущія изъ Бабиновичъ и изъ Витебска въ Оршу, развѣтвляются между дер. Кохановымъ и м. Обольцами на нѣсколько отроговъ, изъ которыхъ идущій на Сѣверъ переходитъ чрезъ дорогу ведущую въ г. Сенно; другой отрогъ между м. Обольцами и м. Череей раздѣляется на три вѣтви: одна идетъ къ мѣстечку Крупкамъ, другая между рѣкъ Друци и Ослики, третья перейдя дорогу между Кохановымъ и Староселемъ распространяетъ свои отрасли къ мѣстечкамъ: Шклову, Круглому, Головчину, Княжицамъ и Рубцовщизнѣ.

(1) Между множествомъ булыжнаго и известковаго камня въ Невельскомъ уѣздѣ, есть точильный камень и другой употребляемый для жернововъ. Тамъ же имѣются мѣста изобилующія торфомъ.

ОПЕЧАТКИ.

На стр. напечатано	слѣдуетъ читать:
— 8 приемникахъ	преемникахъ
— 11 <i>въ примѣч.</i> по себя	по себѣ
— 14 — — свѣденій	свѣдѣній
— 27 Вечевой колоковъ	Вѣчевой колоколь.
— — Вечевой	Вѣчевой
— 32 чрезъ р. Видьбу	чрезъ р. Витьбу.
— 56 <i>въ примѣч.</i> Литовскими	Ливонскими рыцарями
— 72 и 73 Ягело	Ягело
— 80 тругихъ	другихъ
— — <i>въ примѣч.</i> свехалися	сѣхалися
— 94 — — съ полевыми	сѣ полевыми
— 122 мелкимъ лѣсомъ	мѣлкимъ лѣсомъ.
— 107 на Оне	Она не
— 187 Федоръ Ивановичъ	Федоръ Михайловичъ.
— 289 пятое примѣчаніе слѣдуетъ къ № 4-му а четвертое къ № 5-му.	

О Г Л А В Л Е Н І Е.

Предисловіе	1.
Краткій взглядъ на Исторію Бѣлоруссін и Полоцкаго княжества	19.
ВИТЕБСКЪ	19.
Вѣдѣніе Уніатскаго Епископа	25.
Французы подъ Витебскомъ	30.
Наполеонъ въ Витебскѣ	32.
Враженіе съ Французами въ Витебскѣ и взятіе его	36.
Путешествіи великой княжны Елены Іоанновны изъ Смоленска черезъ Витебскъ и Полоцкъ въ Вильну въ супружество великому князю Литовскому Александру Казимировичу въ 1495 году	46.
Вѣдѣніе изъ вѣдомости составленной въ 1747 году и хранящейся въ Ратушѣ г. Витебска	—
Изъ другой вѣдомости той же Ратуши	47.
Вѣдѣніе изъ писемъ адресованныхъ Витебскими жителями къ Вилен- скому воеводѣ генеральному комисару Ливоніи Ивану Карлу Хол- кевичу великому гетману Литовскому графу на Шкловѣ и Мыши	49.
Архивъ монастыря	51.
ВИНСКАЯ ПРОВИНЦІЯ	52.
ДИНАБУРГЪ	55.
ЛЮЦЫНЪ	61.
Архивъ Гауза	62.
РЕЖИЦА	63.
Важнѣйшія мѣста въ Динабургскомъ уѣздѣ:	
Краславка	66.
Крейцбургъ	68.
Ликсна	69.
ПОЛОЦКЪ	70.
Путешествіе великой княжны Елены Іоанновны въ Полоцкъ	75.
Восстановленіе г. Полоцка Царемъ Іоанномъ Грознымъ	78.
Паденіе Полоцка Польскимъ Королемъ Стефаномъ Баторіемъ въ 1579 году	83.
Царь Алексѣй Михайловичъ въ Полоцкѣ	88.
Царь Петръ I въ Полоцкѣ	90.
Посѣщеніе Императрицы Екатерины II въ Полоцкѣ	95.
Осада и взятіе Полоцка	100.
Открытие памятника въ 1850 году въ Полоцкѣ	109.

Г. ЛЕШНЕЛЬ	111.
Примѣчательныя мѣста въ Лешнелскомъ уѣздѣ:	
Мѣстечко Бешенковичи	115.
— — — — — Ула	116.
— — — — — Чашники	118.
— — — — — Ушачь	121.
— — — — — Красное	123.
— — — — — Гомель	124.
Село Суша	122.
— — — — — Туровля	123.
— — — — — Воронечъ	124.
Г. ВЕЛИЖЬ	—
Примѣчательныя мѣста Полоцкаго уѣзда:	
Соколище	127.
Клястицы	129.
Ситно	—
Несцерда	—
Сивошино	130.
Г. СЕВЕЖЪ	131.
Г. ДРИССА	136.
Мѣстечко Освей	137.
Г. НЕВЕЛЬ	139.
Г. СУРАЖЪ	143.
Мѣстечко Усвятъ	145.
Въѣздъ Императрицы Екатерины II-й въ Бѣлоруссію въ 1787 году и	
Ея бытность въ мѣст. Усвятъ	147.
Г. ГОРОДОКЪ	148.
Мѣстечко Озернице	149.
Г. МОГИЛЕВЪ	151.
Убийство Россіянъ въ Могилевѣ	160.
Освобожденіе Могилевскихъ купцевъ	162.
Бытность Царя Петра I-го въ Могилевѣ въ 1706 году	166.
Карлъ XII-й въ Могилевѣ	169.
Созаніе Могилева Россіянами въ 1708 году	170.
Свиданіе Императрицы Екатерины II-й съ Германскимъ Императоромъ Іосифомъ II-мъ въ Могилевѣ въ 1780 году	173.
Занятіе Могилева Французами	178.
Освобожденіе Могилева отъ нихъ	180.
Мыза Пипенбергъ	183.
Г. МСТИСЛАВЛЬ	—
Бытность Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы	
Екатерины II-й въ 1787 году въ г. Мстиславль, Кричевъ, Черковъ и Пропойскъ	192.
Г. ОРША	195.
Г. СТАРЫЙ ВЫХОВЪ	201.

Новый Быховъ	205.
Оршанскій женскій монастырь	—
КОПЫСЬ	206.
Пропойскъ	207.
Росно	—
Шкловъ	—
Соры-Горки	210.
ГОМЕЛЬ	211.
Чечерскъ	215.
Кричевъ	216.
Дубровна	219.
штатный городъ Бабиновичи	220.
Дашковка	—
Любавичи	—
Бялыничи	221.
Староселье	—
Смоляны	222.
Обольцы	—
Толочинъ	223.
Черя	—
Лукомль	224.
Журавичи	226.
Друцкъ	—
Головчинъ	228.
Малятичи	—
Краснополье	—
Брое	—
Соры	229.
Хиславичи	—
РОГАЧЕВЪ	—
ЧЕРИКОВЪ	230.
Брое село	231.
Городъ Бѣлорусскихъ Дворянъ	—
Крестьяне	237.
Бѣлоруссы	240.
Обычаи	246.
Облюденія Бѣлорусскихъ крестьянъ	249.
Землеустройство	250.
Управление Государственными Имуществами	253.
Образованіе Округа пахатныхъ солдатъ изъ Динабургскаго староства	255.
Землеустройство, Путьныя и Службы (ихъ права и обязанности)	257.
Селеніе	262.
Сельское хозяйство	263.
Начальные сношенія и устройство почтъ въ Бѣлоруссии	264.
Состояніе въ какомъ были Православные въ Бѣлоруссии до 1772	—

года и распоряженія учиненныя послѣ 1772 года о Католикахъ и Уніатахъ	274.
Распоряженія	281.
Появленіе Езуитовъ въ Бѣлоруссіи и причины побудившія ихъ выслать изъ Россіи	282.
Имѣнія Полоцкихъ Езуитовъ	290.
Промышленность и торговля	293.
Климатъ	301.
Свойство земли, способъ ея обработки, и причины неурожаевъ въ Бѣлоруссіи	303.
Скотоводство	310.
Пчеловодство	312.
Рыбная ловля	313.
Звѣриная ловля и птицеводство	314.
Садоводство	—
Огородничество	315.
Лѣса и получаемая отъ нихъ польза	316.
Лень	321.
Конопля	323.
О находящихся въ р. Двинѣ камняхъ съ крестами и Славянскою надписью	324.
Распоряженія сдѣланныя въ Бѣлоруссіи послѣ ея присоединенія къ Россійской Имперіи	325.
Водяные пути	335.
Главнѣйшія рѣки	337.
Главнѣйшія озера	341.
Тарифъ для выбора Гиберны	348.
Тарифъ Гиберны В. К. Литовскаго	350.
Мѣстоположеніе	351.



80000000258 102